
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง   ความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานของพนกังานบริษทั เซอร์คิต
อินดสัตรีส์ จาํกดั  จงัหวดัสมุทรสาคร  สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น  3 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปท่ีเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ เพศ อาย ุรายได ้ แผนกท่ี
ทาํงาน  อายกุารทาํงาน  
                      ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน ทั้ง 8 ดา้นไดแ้ก่ ดา้น
รายไดแ้ละประโยชน์ตอบแทน  ดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ ดา้นการพฒันา
ศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน ดา้นความกา้วหนา้และมัน่คงในงาน ดา้นสังคมสัมพนัธ์ ดา้นธรรมนูญใน
องคก์าร ดา้นภาวะอิสระจากงาน และดา้นความภูมิใจในองคก์าร  
 ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน จาํแนกตามเพศ  ฝ่าย
งาน  ค่าจา้งต่อเดือน และระยะเวลาทาํงาน 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปทีเ่กีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  1  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน ร้อยละ 
ชาย 54 45.0 
หญิง 66 55.0 

รวม 120 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม เป็นเพศหญิง ร้อยละ 55.0 เป็นเพศชาย    
ร้อยละ 45.0 
 
  

ตารางท่ี 2 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ 20 ปี 8 6.7 
20-30 ปี 67 55.8 
31-40 ปี 36 30.0 
41-50 ปี 8 6.7 
50 ปีข้ึนไป 1 0.8 

รวม 120 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ 20-30 ปีมากท่ีสุด ร้อยละ 55.8 
รองลงมาคือ อาย ุ31-40 ปี ร้อยละ 30.0  อายตุ ํ่ากว่า 20 ปี อาย ุ41-50 ปี เท่ากนั ร้อยละ 6.7 และ อายุ
50 ปีข้ึนไป ร้อยละ 0.8 
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ตารางท่ี 3 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน ร้อยละ 
โสด 69 57.5 
สมรส 50 41.7 
หมา้ย 1 0.8 

รวม 120 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพเป็นโสด ร้อยละ 57.5 รองลงมา 
สมรส ร้อยละ 41.7 และหมา้ย ร้อยละ 0.8 
 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่หรือเท่ากบัประถมศึกษาปีท่ี 6 5 4.1 
มธัยมศึกษาปีท่ี 3 35 29.2 
มธัยมศึกษาปีท่ี 6/ปวช./ปวท. 37 30.8 
ปวส./อนุปริญญา 14 11.7 
ปริญญาตรี 29 24.2 

รวม 120 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษามธัยมศึกษาปีท่ี 6/ปวช./
ปวท. ร้อยละ 30.8 รองลงมา มธัยมศึกษาปีท่ี 3 ร้อยละ 29.2 ปริญญาตรี ร้อยละ 24.2 ปวส./
อนุปริญญา ร้อยละ 11.7 และตํ่ากวา่หรือเท่ากบัประถมศึกษาปีท่ี 6 ร้อยละ 4.1 
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ตารางท่ี 4 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามภูมิลาํเนาเดิม 
 

ภูมิลาํเนาเดิม จํานวน ร้อยละ 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 72 60.0 
ภาคกลาง 25 20.8 
ภาคเหนือ 17 14.2 
ภาคใต ้ 4 3.3 
ภาคตะวนัออก 2 1.7 

รวม 120 100.0 
 
 จากตารางท่ี  4  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิลํา เนาเดิมคือภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ  ภาคกลาง ร้อยละ 20.8 ภาคเหนือ ร้อยละ 14.2 
ภาคใต ้ร้อยละ 3.3 และภาคตะวนัออก ร้อยละ 1.7 
 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามท่ีพกัอาศยัปัจจุบนั 
 

ทีพ่กัอาศัยปัจจุบัน จํานวน ร้อยละ 
บา้นเช่า 59 49.2 
หอพกั 34 28.3 
บา้นของตนเอง 15 12.5 
อาศยัอยูกิ่นกบับิดา-มารดา 6 5.0 
บา้นญาติ 5 4.2 
ท่ีพกัโรงงานจดัให ้ 1 0.8 

รวม 120 100.0 
 
 จากตารางท่ี  5  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัปัจจุบนัเป็นบา้นเช่ามากท่ีสุด 
ร้อยละ 49.2 รองลงมา หอพกั ร้อยละ 28.3 บา้นของตนเอง ร้อยละ 12.5 อาศยัอยูกิ่นกบับิดา-มารดา 
ร้อยละ 5.0 บา้นญาติ ร้อยละ 4.2 และท่ีพกัโรงงานจดัให ้ร้อยละ 0.8 
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ตารางท่ี 6 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามฝ่ายงานท่ีทาํงาน 
 

ฝ่ายงานทีท่าํงาน จํานวน ร้อยละ 
ฝ่ายผลิต 60 50.0 
ฝ่ายประกนัคุณภาพ 28 23.3 
ฝ่ายบริหาร 17 14.2 
ฝ่ายวิศวกรรม 15 12.5 

รวม 120 100.0 
 
 จากตารางท่ี 6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ฝ่ายงานท่ีทาํงานคือ  ฝ่ายผลิต   
ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ ฝ่ายประกันคุณภาพ ร้อยละ 23.3  ฝ่ายบริหาร ร้อยละ 14.2 และฝ่าย
วิศวกรรม ร้อยละ 14.2 
 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามระยะเวลาท่ีทาํงานใน
บริษทั เซอร์คิตอนัดสัตรีส์ จาํกดั 
 
ระยะเวลาทีท่าํงานในบริษัท เซอร์คติอนัดัสตรีส์ จํากดั จํานวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ 1 ปี 54 45.0 
ตั้งแต่ 1-2 ปี 10 8.3 
3-5 ปี 19 15.8 
5-10 ปี 19 15.8 
มากกวา่ 10 ปี  18 15.0 

รวม 120 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะเวลาท่ีทาํงานในบริษทั 
เซอร์คิตอนัดสัตรีส์ จาํกดั คือตํ่ากว่า 1 ปี ร้อยละ 45.0 รองลงมา 3-5 ปี 5-10 ปี เท่ากนั ร้อยละ 15.8 
มากกวา่ 10 ปี ร้อยละ 15.0   และตั้งแต่ 1-2 ปี ร้อยละ 8.3  
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ตารางท่ี 8 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามตาํแหน่งงาน 
  

ตําแหน่งงาน จํานวน ร้อยละ 
พนกังานผลิต 44 36.7 
พนกังานควบคุมคุณภาพ 21 17.5 
หวัหนา้งาน 17 14.2 
หวัหนา้แผนก 17 14.2 
เจา้หนา้ท่ี 13 10.8 
วิศวกร 7 5.8 
ช่างซ่อมบาํรุง 1 0.8 

รวม 120 100.0 
 
 จากตารางท่ี 8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตาํแหน่งงานคือ พนักงานผลิต        
ร้อยละ 36.7 รองลงมา พนกังานควบคุมคุณภาพ ร้อยละ 17.5 หวัหนา้งาน และหวัหนา้แผนก เท่ากนั 
ร้อยละ 14.2 เจา้หนา้ท่ี ร้อยละ 10.8 วิศวกร ร้อยละ 5.8 และช่างซ่อมบาํรุง ร้อยละ 0.8 
 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 
  

ค่าจ้างต่อเดือน จํานวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ 10,000 บาท 75 62.5 
10,000-15,000 บาท 27 22.5 
15,001-20,000 บาท 10 8.3 
20,001- บาทข้ึนไป 8 6.7 

รวม 120 100.0 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ค่าจา้งต่อเดือนตํ่ากว่า 10,000 บาท 
ร้อยละ 62.5 รองลงมา 10,000-15,000 บาท ร้อยละ 22.5   15,001-20,000 บาท ร้อยละ 8.3 และ
20,001- บาทข้ึนไป ร้อยละ 6.7 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจต่อคุณภาพชีวติการทาํงาน 
 
ตารางท่ี  10 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน  
จาํแนกตามดา้นรายไดแ้ละประโยชน์ตอบแทน 
 

ด้านรายได้และประโยชน์ตอบ
แทน 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยทีสุ่ด 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

ค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็น
ธรรม 

12 
(10.0) 

12 
(10.0) 

47 
(39.2) 

49 
(40.8) 

0 
(0.0) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ความยุ ติธรรมของการ ข้ึน
ค่าแรงจากท่ีผา่นๆมา 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

85 
(70.8) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.11 
(ปานกลาง) 

สวสัดิการดา้นต่างๆ เช่น แจก
ชุดใหพ้นกังาน 

0 
(0.0) 

12 
(10.0) 

84 
(70.0) 

24 
(20.0) 

0 
(0.0) 

2.90 
(ปานกลาง) 

มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ีย
ขยนั 

0 
(0.0) 

46 
(38.3) 

74 
(61.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 

เงินช่วยงานฌาปนกิจศพ 0 
(0.0) 

12 
(10.0) 

75 
(62.5) 

0 
(0.0) 

33 
(27.5) 

2.55 
(ปานกลาง) 

มี Bonus ประจาํปี 0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

25 
(20.8) 

25 
(20.8) 

46 
(38.4) 

2.23 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.84 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 10 พบวา่ดา้นรายไดแ้ละประโยชน์ตอบแทน ผูต้อบแบบสอบถามมีความ

พึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.84)  ในรายละเอียดพบว่ามีความพึงพอใจ
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่   มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.38) ความยติุธรรม
ของการข้ึนค่าแรงจากท่ีผ่านๆมา (ค่าเฉล่ีย 3.11) สวสัดิการดา้นต่างๆ เช่น แจกชุดให้พนักงาน 
(ค่าเฉล่ีย 2.90) ค่าแรงท่ีได้รับเพียงพอและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.89) เงินช่วยงานฌาปนกิจศพ 
(ค่าเฉล่ีย 2.55) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบันอ้ยไดแ้ก่ มี Bonus ประจาํปี (ค่าเฉล่ีย 2.23) 
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ตารางท่ี 11 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน  
จาํแนกตามดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ 
  

ด้านส่ิงแวดล้อมทีป่ลอดภัย
และส่งเสริมสุขภาพ 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยทีสุ่ด 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

บริษัทมีการกําหนดนโยบาย
ในดา้นความปลอดภยัและการ
ดูแลสภาพแวดลอ้ม 

0 
(0.0) 

70 
(58.3) 

39 
(32.5) 

0 
(0.0) 

11 
(9.2) 

3.40 
(ปานกลาง) 

พนักง านได้ป ฏิบั ติ ง านใน
สภาพแวดลอ้มท่ีเหมาะสม 

0 
(0.0) 

46 
(38.3) 

74 
(61.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 

จํ า น ว น พนั ก ง า น มี ค ว า ม
เหมาะสมต่อปริมาณงาน 

0 
(0.0) 

46 
(38.3) 

74 
(61.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บ ริ ษั ท มี ก า ร จั ด กิ จ ก ร ร ม 
สัปดาห์ความปลอดภยั 

0 
(0.0) 

34 
(28.4) 

73 
(60.8) 

13 
(10.8) 

0 
(0.0) 

3.18 
(ปานกลาง) 

บริษัทมี เค ร่ืองและอุปกรณ์
อาํนวยความสะดวกเพียงพอ
และปลอดภยั 

0 
(0.0) 

59 
(49.2) 

61 
(50.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ขนาดของสถ าน ท่ี ทํา ง าน
เหมาะสม 

0 
(0.0) 

70 
(58.3) 

50 
(41.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.58 
(มาก) 

แสงสวา่งและการถ่ายเทอากาศ
มีความเหมาะสม 

0 
(0.0) 

58 
(48.3) 

62 
(51.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ความสะอาดในอาคารท่ีผลิต 11 
(9.2) 

58 
(48.3) 

51 
(42.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 

ความสะอาดภายในบริเวณ 
โรงอาหาร และหอ้งนํ้า 

11 
(9.2) 

61 
(50.8) 

48 
(40.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.69 
(มาก) 

ชั่ ว โ ม ง ก า รทํ า ง า น ต่ อ วัน
เหมาะสม 

0 
(0.0) 

82 
(68.3) 

38 
(31.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 

จดักิจกรรมกีฬาสัมพนัธ์ 0 
(0.0) 

37 
(30.8) 

70 
(58.4) 

0 
(0.0) 

13 
(10.8) 

3.09 
(ปานกลาง) 

มีการตรวจสุขภาพประจาํปี 0 
(0.0) 

59 
(49.2) 

50 
(41.7) 

11 
(9.1) 

0 
(0.0) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.45 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 11 พบว่าด้านส่ิงแวดล้อมท่ีปลอดภัยและส่งเสริมสุขภาพ ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45)  ในรายละเอียด
พบว่ามีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมากไดแ้ก่ ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร และ
หอ้งนํ้า (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมา ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.68) ความสะอาดใน
อาคารท่ีผลิต (ค่าเฉล่ีย 3.67) ขนาดของสถานท่ีทาํงานเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.58)  และมีความพึง
พอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  บริษทัมีเคร่ืองและอุปกรณ์อาํนวยความสะดวกเพียงพอ
และปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.49) แสงสวา่งและการถ่ายเทอากาศมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.48) บริษทั
มีการกาํหนดนโยบายในด้านความปลอดภัยและการดูแลสภาพแวดล้อม มีการตรวจสุขภาพ
ประจาํปี เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.40) พนักงานได้ปฏิบติังานในสภาพแวดลอ้มท่ีเหมาะสม จาํนวน
พนกังานมีความเหมาะสมต่อปริมาณงาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.38) บริษทัมีการจดักิจกรรม สัปดาห์
ความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.18) และจดักิจกรรมกีฬาสมัพนัธ์ (ค่าเฉล่ีย 3.09) 
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ตารางท่ี  12 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน  
จาํแนกตามดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน 
  

ด้านการพฒันาศักยภาพของ
ผู้ปฏิบัตงิาน 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยทีสุ่ด 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

ระดบัความรับผดิชอบในงานท่ี
ได้รับมอบหมายเพียงพอกับ
หนา้ท่ีท่ีตอ้งทาํ 

0 
(0.0) 

74 
(61.7) 

46 
(38.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.62 
(มาก) 

การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษ
ท่ีสาํคญั 

0 
(0.0) 

59 
(49.2) 

61 
(50.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู่ตรงกับ
ความตอ้งการ 

0 
(0.0) 

61 
(50.8) 

59 
(49.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.51 
(มาก) 

ลกัษณะงานท่ีทาํอยู่เป็นงานท่ี
ทา้ทาย 

0 
(0.0) 

72 
(60.0) 

48 
(40.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.60 
(มาก) 

งาน ท่ีทํา เ ป็นงาน ท่ีตรงกับ
ความถนดั 

0 
(0.0) 

74 
(61.7) 

46 
(38.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.62 
(มาก) 

งาน ท่ีทํา เ ป็นงาน ท่ีตรงกับ
ความรู้ท่ีไดศึ้กษามา 

0 
(0.0) 

84 
(70.0) 

23 
(19.2) 

13 
(10.8) 

0 
(0.0) 

3.59 
(มาก) 

โอกาสในการพฒันาศกัยภาพ
ในการทํางานจัดอบรมให้
คว าม รู้ด้ านวิ ธี ก า รทํา ง าน
ประจาํวนั  

0 
(0.0) 

73 
(60.8) 

47 
(39.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.61 
(มาก) 

ไดรั้บการฝึกอบรมเพ่ือเพ่ิมพูน
ค ว า ม รู้ ทั ก ษ ะ แ ล ะ
ประสบการ ณ์ ในงาน ท่ี ได้
รับผดิชอบ 

0 
(0.0) 

71 
(59.2) 

49 
(40.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.59 
(มาก) 

ก า ร ศึ ก ษ า ดู ง า น ร ะ ห ว่ า ง
หน่วยงาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

70 
(58.3) 

50 
(41.7) 

0 
(0.0) 

2.58 
(ปานกลาง) 

จัดกิจกรรมกลุ่มข้ามระหว่าง
หน่วยงาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

59 
(49.2) 

49 
(40.8) 

12 
(10.0) 

2.39 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.36 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 12 พบว่าดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน ผูต้อบแบบสอบถามมี
ความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36)  ในรายละเอียดพบว่ามีความพึง
พอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ไดแ้ก่ งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.62) รองลงมา 
โอกาสในการพฒันาศกัยภาพในการทาํงานจดัอบรมใหค้วามรู้ดา้นวิธีการทาํงานประจาํวนั (ค่าเฉล่ีย 
3.61) ลกัษณะงานท่ีทาํอยู่เป็นงานท่ีทา้ทาย (ค่าเฉล่ีย 3.60) งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีได้
ศึกษามา ไดรั้บการฝึกอบรมเพ่ือเพิ่มพูนความรู้ทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีได้รับผิดชอบ 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.59) ลกัษณะงานท่ีทาํอยูต่รงกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.51) และมีความพึงพอใจ
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่ การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีสาํคญั (ค่าเฉล่ีย 3.49) การศึกษา
ดูงานระหว่างหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 2.57) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดับน้อยได้แก่  จดั
กิจกรรมกลุ่มขา้มระหวา่งหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 2.39) 
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ตารางท่ี  13 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน  
จาํแนกตามดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน 
  

ด้านความก้าวหน้าและความ
มัน่คงในงาน 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยทีสุ่ด 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

ไดรั้บมอบหมายในการทาํงาน
ท่ีเพ่ิมข้ึน 

0 
(0.0) 

49 
(40.8) 

47 
(39.2) 

13 
(10.8) 

11 
(9.2) 

3.12 
(ปานกลาง) 

ค ว า ม มั่ น ค ง แ ล ะ ค ว า ม
เจ ริญก้าวหน้า ในตําแหน่ง
หนา้ท่ีการงาน 

0 
(0.0) 

47 
(39.2) 

73 
(60.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.39 
(ปานกลาง) 

ค ว า ม มั่ น ค ง แ ล ะ ค ว า ม
เจริญเติบโตขององคก์รในการ
ดาํเนินกิจการ 

12 
(10.0) 

84 
(70.0) 

13 
(10.8) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.81 
(มาก) 

การมีโอกาสในการเรียนรู้งาน
ด้านต่างๆ  เพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

0 
(0.0) 

46 
(38.3) 

63 
(52.5) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ภาวะการจ้างงานของบริษทัมี
ความมัน่คง 

0 
(0.0) 

71 
(59.2) 

38 
(31.7) 

11 
(9.1) 

0 
(0.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 

ชีวติความเป็นอยูใ่นการทาํงาน 0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

96 
(80.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.20 
(ปานกลาง) 

การศึกษาต่อและดูงาน 0 
(0.0) 

12 
(10.0) 

58 
(48.3) 

50 
(41.7) 

0 
(0.0) 

2.68 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการเล่ือนตาํแหน่ง 0 
(0.0) 

22 
(18.3) 

63 
(52.5) 

35 
(29.2) 

0 
(0.0) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.22 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 13 พบว่าดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน ผูต้อบแบบสอบถาม
มีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.22)  ในรายละเอียดพบว่ามีความ
พึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมากไดแ้ก่ ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการดาํเนิน
กิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.81)  และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่  ภาวการณ์จา้งงาน
ของบริษทัมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 3.41) ความมัน่คงและความเจริญกา้วหนา้ในตาํแหน่งหนา้ท่ีการ
งาน (ค่าเฉล่ีย 3.39) การมีโอกาสในการเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพ่ือพฒันาตนเองตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 
3.29) ชีวิตความเป็นอยู่ในการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.20) ได้รับมอบหมายในการทาํงานท่ีเพิ่มข้ึน 
(ค่าเฉล่ีย 3.12) การไดรั้บการเล่ือนตาํแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.89) และการศึกษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 
2.68) 
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ตารางท่ี  14 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน  
จาํแนกตามดา้นสงัคมสมัพนัธ์ 
  

ด้านสังคมสัมพนัธ์ 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยทีสุ่ด 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

ความสนิทสนมความจริงใจ
และความเป็นกนัเองจากเพ่ือน
ร่วมงาน 

0 
(0.0) 

49 
(40.8) 

60 
(50.0) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.32 
(ปานกลาง) 

การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัใน
ก า ร ทํ า ง า น ใ ห้ เ ส ร็ จ ต า ม
เป้าหมาย 

0 
(0.0) 

61 
(50.8) 

48 
(40.0) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 

การปรึกษาหารือระหว่างกัน
เม่ือประสบปัญหาการทาํงาน 

0 
(0.0) 

49 
(40.8) 

60 
(50.0) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.32 
(ปานกลาง) 

การแสดงความห่วงใยกัน
ระหวา่งพนกังาน 

0 
(0.0) 

61 
(50.8) 

34 
(28.3) 

25 
(20.8) 

0 
(0.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 

ท่ีทาํงานมีบรรยากาศของความ
เป็นมิตร มีความอบอุ่นเอ้ือ
อาทรซ่ึงกันและกนัจากเพ่ือน
ร่วมงาน 

0 
(0.0) 

48 
(40.0) 

49 
(40.8) 

12 
(10.0) 

11 
(9.2) 

3.12 
(ปานกลาง) 

ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการยอมรับ
และมีโอกาสปฏิสัมพันธ์กับ
ผูอ่ื้น 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

72 
(60.0) 

13 
(10.8) 

11 
(9.2) 

2.91 
(ปานกลาง) 

เพ่ือนร่วมงานภายในแผนกมี
การส่ือสารแลกเปล่ียนความรู้
และประสบการณ์ซ่ึงกันและ
กนั 

0 
(0.0) 

37 
(30.8) 

72 
(60.0) 

0 
(0.0) 

11 
(9.2) 

3.13 
(ปานกลาง) 

ความสัมพันธ์อันดีระหว่าง
หน่วยงานและความร่วมมือกนั
ในการทาํงาน 

0 
(0.0) 

49 
(40.8) 

59 
(49.2) 

12 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.31 
(ปานกลาง) 

คั ด เ ลื อ ก พ นั ก ง า น ดี เ ด่ น
ประจาํปี 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

37 
(30.8) 

21 
(17.5) 

38 
(31.7) 

2.39 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.13 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 14 พบว่าด้านสังคมสัมพนัธ์ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.13)  ในรายละเอียดพบว่ามีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานใหเ้สร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 
3.42) รองลงมา ความสนิทสนมความจริงใจและความเป็นกันเองจากเพ่ือนร่วมงาน การ
ปรึกษาหารือระหว่างกนัเม่ือประสบปัญหาการทาํงาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.32) ความสัมพนัธ์อนัดี
ระหว่างหน่วยงานและความร่วมมือกนัในการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.31) การแสดงความห่วงใยกนั
ระหว่างพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.30) เพื่อนร่วมงานภายในแผนกมีการส่ือสารแลกเปล่ียนความรู้และ
ประสบการณ์ซ่ึงกันและกัน ความสัมพนัธ์อนัดีระหว่างหน่วยงานและความร่วมมือกันในการ
ทาํงาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย3.31) การแสดงความห่วงใยกนัระหว่างพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.30) เพื่อน
ร่วมงานภายในแผนกมีการส่ือสารแลกเปล่ียนความรู้และประสบการณ์ซ่ึงกนั (ค่าเฉล่ีย 3.13) ท่ี
ทาํงานมีบรรยากาศของความเป็นมิตร มีความอบอุ่นเอ้ืออาทรซ่ึงกนัและกนัจากเพ่ือนร่วมงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.12) ท่ีทาํงานมีบรรยากาศของความเป็นมิตร มีความอบอุ่นเอ้ืออาทรซ่ึงกนัและกนัจาก
เพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.12) ผูป้ฏิบติังานได้รับการยอมรับและมีโอกาสปฏิสัมพนัธ์กับผูอ่ื้น 
(ค่าเฉล่ีย 2.91) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบันอ้ยไดแ้ก่  คดัเลือกพนกังานดีเด่นประจาํปี 
(ค่าเฉล่ีย 2.39) 
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ตารางท่ี  15  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน  
จาํแนกตามดา้นธรรมนูญในองคก์าร 
  

ด้านธรรมนูญในองค์การ 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยทีสุ่ด 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

ค ว า ม ยุ ติ ธ ร ร ม ใ น ก า ร
บริหารงาน 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

85 
(70.8) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการปฏิบัติต่อบุคลากรอย่าง
เหมาะสม 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

85 
(70.8) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.11 
(ปานกลาง) 

ผูป้ฏิบัติงานได้รับการเคารพ
ในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจก
บุคคล 

0 
(0.0) 

49 
(40.8) 

60 
(50.0) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.32 
(ปานกลาง) 

ผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความ
คิดเห็นของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

0 
(0.0) 

36 
(30.0) 

73 
(60.8) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.21 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศขององคก์ารมีความ
เสมอภาค และความยติุธรรม 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

85 
(70.8) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.02 
(ปานกลาง) 

ความชดัเจนในการสั่งงานหรือ
การมอบหมายงาน 

0 
(0.0) 

12 
(10.0) 

36 
(30.0) 

72 
(60.0) 

0 
(0.0) 

3.50 
(มาก) 

การเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

0 
(0.0) 

49 
(40.8) 

47 
(39.2) 

24 
(20.0) 

0 
(0.0) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 15 พบว่าดา้นธรรมนูญในองคก์าร ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20)  ในรายละเอียดพบว่ามีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก ไดแ้ก่ ความชดัเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.50) และมีความ
พึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลางไดแ้ก่ ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็น
ปัจเจกบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.32) ผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา การเอาใจ
ใส่ต่อสวัสดิภาพของผูใ้ต้บังคับบัญชา เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.21) มีการปฏิบัติต่อบุคลากรอย่าง
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เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.11) ความยติุธรรมในการบริหารงาน ความยติุธรรมในการบริหารงาน เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.02) 

 
 

ตารางท่ี  16 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน  
จาํแนกตามดา้นภาวะอิสระจากงาน 
  

ด้านภาวะอสิระจากงาน 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยทีสุ่ด 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

การไดมี้เวลาพกัผ่อนหลงัจาก
การทาํงาน 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

85 
(70.8) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.11 
(ปานกลาง) 

การมีวนัหยดุให้กบัตนเองและ
ครอบครัว 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

72 
(60.0) 

24 
(20.0) 

0 
(0.0) 

3.00 
(ปานกลาง) 

การทาํงานในบริษทัน้ีทาํให้วิถี
ชีวติดีข้ึน 

0 
(0.0) 

12 
(10.0) 

84 
(70.0) 

24 
(20.0) 

0 
(0.0) 

2.90 
(ปานกลาง) 

มีช่วงเวลาท่ีไดค้ลายเครียดจาก
ภาระหนา้ท่ีท่ีรับผดิชอบ 

0 
(0.0) 

12 
(10.0) 

72 
(60.0) 

36 
(30.0) 

0 
(0.0) 

2.80 
(ปานกลาง) 

การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับ
ปีใหม่ประจาํปี 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

72 
(60.0) 

24 
(20.0) 

0 
(0.0) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกั
กลางวนั 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

60 
(50.0) 

36 
(30.0) 

0 
(0.0) 

2.90 
(ปานกลาง) 

มีการเปิดเพลงใหฟั้ง/มีทีวใีหดู้ 0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

59 
(49.2) 

37 
(30.8) 

0 
(0.0) 

2.89 
(ปานกลาง) 

จดักิจกรรมทาํบุญฟังเทศน์ฟัง
ธรรม 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

83 
(69.2) 

37 
(30.8) 

0 
(0.0) 

2.69 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.91 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 16 พบวา่ดา้นภาวะอิสระจากงาน ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ 
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.91)  ในรายละเอียดพบว่ามีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัปานกลางไดแ้ก่ การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.11) รองลงมา การมี
วนัหยดุใหก้บัตนเองและครอบครัว การมีวนัหยดุใหก้บัตนเองและครอบครัว เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.00) 
การทาํงานในบริษทัน้ีทาํใหว้ิถีชีวิตดีข้ึน มีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.90) มี
การเปิดเพลงให้ฟัง/มีทีวีให้ดู (ค่าเฉล่ีย 2.89) มีช่วงเวลาท่ีได้คลายเครียดจากภาระหน้าท่ีท่ี
รับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 2.80) และจดักิจกรรมทาํบุญฟังเทศน์ฟังธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.69) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 35

ตารางท่ี  17  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน  
จาํแนกตามดา้นความภูมิใจในองคก์าร 
 

 ด้านความภูมใิจในองค์การ 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยทีสุ่ด 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัมีความรับผดิชอบต่อ
ชุมชน 

0 
(0.0) 

25 
(20.8) 

84 
(70.0) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.12 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีกระบวนการในการ
ป้องกนัมิใหก่้อความเสียหาย
แก่ชุมชน 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

72 
(60.0) 

24 
(20.0) 

0 
(0.0) 

3.00 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีส่วนร่วมสนบัสนุน
ส่งเสริมกิจกรรมของชุมชน 
เช่น  

0 
(0.0) 

13 
(10.8) 

59 
(49.2) 

35 
(29.2) 

13 
(10.8) 

2.60 
(ปานกลาง) 

ผลิตภณัฑข์องบริษทัมี
กระบวนการผลิตท่ีไม่สร้าง
มลพิษต่อชุมชน 

0 
(0.0) 

37 
(30.8) 

70 
(58.4) 

0 
(0.0) 

13 
(10.8) 

3.09 
(ปานกลาง) 

บริษทัเอ้ือประโยชนต่์อ
สงัคมทุกกลุ่ม เช่น การเปิด
โอกาสการศึกษาดูงานของ
บุคคลภายนอกภาครัฐ
ภาคเอกชนสถาบนัการศึกษา
เยีย่มชมบริษทัและนกัศึกษา
ฝึกงาน 

0 
(0.0) 

24 
(20.0) 

85 
(70.8) 

11 
(9.2) 

0 
(0.0) 

3.11 
(ปานกลาง) 

มีการกิจกรรมบริจาคโลหิต
เน่ืองในวาระต่าง ๆ  

0 
(0.0) 

23 
(19.2) 

85 
(70.8) 

0 
(0.0) 

12 
(10.0) 

2.99 
(ปานกลาง) 

เขา้ร่วมประเพณีชุมชนของ
พนกังาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

59 
(49.2) 

36 
(30.0) 

25 
(20.8) 

2.28 
(นอ้ย) 

 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.88 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 17 พบวา่ดา้นความภูมิใจในองคก์าร ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.88)  ในรายละเอียดพบว่ามีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัปานกลางไดแ้ก่ บริษทัมีความรับผิดชอบต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.12) รองลงมา บริษทัเอ้ือ
ประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น การเปิดโอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐ
ภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยี่ยมชมบริษทัและนักศึกษาฝึกงาน (ค่าเฉล่ีย 3.11) ผลิตภณัฑ์ของ
บริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้างมลพิษต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.09) บริษทัมีกระบวนการในการ
ป้องกนัมิใหก่้อความเสียหายแก่ชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.00) มีการกิจกรรมบริจาคโลหิตเน่ืองในวาระต่าง 
ๆ (ค่าเฉล่ีย 2.99) บริษทัมีส่วนร่วมสนบัสนุนส่งเสริมกิจกรรมของชุมชน เช่น (ค่าเฉล่ีย 2.60) และมี
ความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบันอ้ยไดแ้ก่  เขา้ร่วมประเพณีชุมชนของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.28) 
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ตารางท่ี 18  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อคุณภาพชีวิตการ
ทาํงาน 
 

คุณภาพชีวติการทาํงาน ค่าเฉลีย่ ระดับความพงึพอใจ 
ดา้นรายไดแ้ละประโยชน์ตอบแทน 2.84 ปานกลาง 
ดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ 3.45 ปานกลาง 
ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน 3.36 ปานกลาง 
ดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน 3.22 ปานกลาง 
ดา้นสงัคมสมัพนัธ์ 3.13 ปานกลาง 
ดา้นธรรมนูญในองคก์าร 3.20 ปานกลาง 
ดา้นภาวะอิสระจากงาน 2.91 ปานกลาง 
ดา้นความภูมิใจในองคก์าร 2.88 ปานกลาง 

 

 จากตารางท่ี 18 พบวา่คุณภาพชีวิตการทาํงาน  ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  ดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 3.45)  ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.36) ดา้นความกา้วหนา้และ
ความมัน่คงในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.22) ดา้นสงัคมสมัพนัธ์ (ค่าเฉล่ีย 3.13) ดา้นภาวะอิสระจากงาน 
(ค่าเฉล่ีย 2.91) ดา้นความภูมิใจในองคก์าร (ค่าเฉล่ีย 2.88) ดา้นรายไดแ้ละประโยชน์ตอบแทน 
(ค่าเฉล่ีย 2.84)  
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจต่อคุณภาพชีวติการทาํงาน 
 3.1 ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจต่อคุณภาพชีวติการทาํงาน  จําแนกตามเพศ 
 

ตารางท่ี 19 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานด้านรายได้และ
ประโยชน์ตอบแทน  จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านรายได้และประโยชน์ตอบแทน 

เพศ 

ชาย 
n=54 

หญิง 
n=66 

รวม 
N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็นธรรม  3.07 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรงจากท่ีผา่นๆ มา  3.15 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 สวสัดิการดา้นต่างๆ เช่น แจกชุดใหพ้นกังาน  2.89 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

 มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั  3.41 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 เงินช่วยงานฌาปนกิจศพ  2.52 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

 มี Bonus ประจาํปี  2.30 
(นอ้ย) 

2.17 
(นอ้ย) 

2.23 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

 

 จากตารางท่ี 19 พบวา่ดา้นรายไดแ้ละผลประโยชน์ตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามทั้ง
เพศชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคา่เฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก 
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 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ  มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.41) รองลงมา ความยติุธรรมของการข้ึน
ค่าแรงจากท่ีผา่นๆ มา (ค่าเฉล่ีย 3.15) และ ค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ มีรถ
รับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.36) รองลงมา ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรงจากท่ีผา่นๆ 
มา (ค่าเฉล่ีย 3.08) และ ค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.74) 
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ตารางท่ี 20 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ี
ปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ  จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านส่ิงแวดล้อมทีป่ลอดภัยและส่งเสริมสุขภาพ 

เพศ 
ชาย 

n=54 
หญิง 
n=66 

รวม 
N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัมีการกาํหนดนโยบายในดา้นความปลอดภยั
และการดูแลสภาพแวดลอ้ม 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

พนักง านได้ป ฏิบั ติ ง านในสภาพแวดล้อม ท่ี
เหมาะสม 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

จาํนวนพนกังานมีความเหมาะสมต่อปริมาณงาน 3.41 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีการจดักิจกรรม สัปดาห์ความปลอดภยั 3.22 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีเคร่ืองและอุปกรณ์อํานวยความสะดวก
เพียงพอและปลอดภยั 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ขนาดของสถานท่ีทาํงานเหมาะสม 3.67 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

แสงสวา่งและการถ่ายเทอากาศมีความเหมาะสม 3.56 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ความสะอาดในอาคารท่ีผลิต 3.78 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร และหอ้งนํ้า 3.78 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม 3.69 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

จดักิจกรรมกีฬาสัมพนัธ์ 3.15 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

มีการตรวจสุขภาพประจาํปี 3.35 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 20 พบว่า ด้านส่ิงแวดล้อมท่ีปลอดภัยและส่งเสริมสุขภาพ  ผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ  ความสะอาดในอาคารท่ีผลิต ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร และห้องนํ้ า 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.78) รองลงมา ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.69) และขนาดของ
สถานท่ีทาํงานเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดับแรกคือ 
ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.68) รองลงมา ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร 
และหอ้งนํ้า (ค่าเฉล่ีย 3.62) และความสะอาดในอาคารท่ีผลิต (ค่าเฉล่ีย 3.58) 
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ตารางท่ี 21 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานด้านการพฒันา
ศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน  จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านการพฒันาศักยภาพของผู้ปฏิบัตงิาน 

เพศ 

ชาย 
n=54 

หญิง 
n=66 

รวม 
N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ระดับความรับผิดชอบในงานท่ีได้รับมอบหมาย
เพียงพอกบัหนา้ท่ีท่ีตอ้งทาํ 

3.67 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีสาํคญั 3.63 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ลกัษณะงานท่ีทาํอยูต่รงกบัความตอ้งการ 3.57 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

ลกัษณะงานท่ีทาํอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย 3.54 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั 3.65 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา 3.74 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

โอกาสในการพัฒนาศักยภาพในการทํางานจัด
อบรมใหค้วามรู้ดา้นวธีิการทาํงานประจาํวนั  

3.67 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ได้รับการฝึกอบรมเพ่ือเพ่ิมพูนความรู้ทักษะและ
ประสบการณ์ในงานท่ีไดรั้บผดิชอบ 

3.63 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

การศึกษาดูงานระหวา่งหน่วยงาน 2.61 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

จดักิจกรรมกลุ่มขา้มระหวา่งหน่วยงาน 2.39 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 21 พบว่า ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังานผูต้อบแบบสอบถาม
ทั้งเพศชายและเพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.74) รองลงมา ระดบัความ
รับผิดชอบในงานท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอกบัหน้าท่ีท่ีตอ้งทาํ โอกาสในการพฒันาศกัยภาพใน
การทาํงานจดัอบรมให้ความรู้ดา้นวิธีการทาํงานประจาํวนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.67) และการไดรั้บ
มอบหมายงานพิเศษท่ีสาํคญั ไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มพูนความรู้ทกัษะและประสบการณ์ในงาน
ท่ีไดรั้บผดิชอบ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดับแรกคือ 
ลกัษณะงานท่ีทาํอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย (ค่าเฉล่ีย 3.65) รองลงมา งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) และระดบัความรับผิดชอบในงานท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอกบัหน้าท่ีท่ีตอ้งทาํ 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) 
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ตารางท่ี 22 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นความกา้วหน้า
และความมัน่คงในงาน  จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านความก้าวหน้าและความมั่นคงในงาน 

เพศ 
ชาย 
n=54 

หญิง 
n=66 

รวม 
N=120 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรั้บมอบหมายในการทาํงานท่ีเพ่ิมข้ึน 3.17 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

ความมั่นคงและความเจริญก้าวหน้าในตาํแหน่ง
หนา้ท่ีการงาน 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการ
ดาํเนินกิจการ 

3.81 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

การมีโอกาสในการเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพ่ือพฒันา
ตนเองตลอดเวลา 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ภาวะการจา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง 3.39 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

ชีวติความเป็นอยูใ่นการทาํงาน 3.26 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

การศึกษาต่อและดูงาน 2.76 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการเล่ือนตาํแหน่ง 2.80 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 22 พบว่า ดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงานผูต้อบแบบสอบถาม

ทั้งเพศชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการดาํเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.81) 
รองลงมา ความมัน่คงและความเจริญก้าวหน้าในตาํแหน่งหน้าท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.48) และ
ภาวะการจา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 3.39) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ความ
มัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการดาํเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมา ภาวะการจา้ง
งานของบริษทัมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 3.42) และความมัน่คงและความเจริญกา้วหน้าในตาํแหน่ง
หนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.32) 
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ตารางท่ี 23 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน  จาํแนกตามดา้น
สงัคมสมัพนัธ์  จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านสังคมสัมพนัธ์ 

เพศ 

ชาย 
n=54 

หญิง 
n=66 

รวม 
N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสนิทสนมความจริงใจและความเป็นกนัเอง
จากเพ่ือนร่วมงาน  

3.33 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานใหเ้สร็จ
ตามเป้าหมาย  

3.44 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาการ
ทาํงาน  

3.35 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 การแสดงความห่วงใยกนัระหวา่งพนกังาน  3.35 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

 ท่ีทาํงานมีบรรยากาศของความเป็นมิตร มีความ
อบอุ่นเอ้ืออาทรซ่ึงกนัและกนัจากเพื่อนร่วมงาน  

3.09 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

 ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการยอมรับและมีโอกาส
ปฏิสัมพนัธ์กบัผูอ่ื้น  

2.96 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

 เพ่ือนร่วมงานภายในแผนกมีการส่ือสาร
แลกเปล่ียนความรู้และประสบการณ์ซ่ึงกนัและกนั  

3.09 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 ความสัมพนัธ์อนัดีระหวา่งหน่วยงานและความ
ร่วมมือกนัในการทาํงาน  

3.30 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 คดัเลือกพนกังานดีเด่นประจาํปี  2.52 
(ปานกลาง) 

2.29 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 23 พบวา่ ดา้นสงัคมสมัพนัธ์ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง 

มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานให้เสร็จตามเป้าหมาย  (ค่าเฉล่ีย 3.44) 
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รองลงมา การปรึกษาหารือระหว่างกันเม่ือประสบปัญหาการทาํงา การแสดงความห่วงใยกัน
ระหว่างพนกังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.35) และความสนิทสนมความจริงใจและความเป็นกนัเองจาก
เพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ การ
ช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานใหเ้สร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.39) รองลงมา ความสัมพนัธ์
อนัดีระหวา่งหน่วยงานและความร่วมมือกนัในการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.32) และความสนิทสนมความ
จริงใจและความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
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ตารางท่ี 24 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นธรรมนูญใน
องคก์าร  จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านธรรมนูญในองค์การ 

เพศ 

ชาย 
n=54 

หญิง 
n=66 

รวม 
N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความยติุธรรมในการบริหารงาน 3.04 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการปฏิบติัต่อบุคลากรอยา่งเหมาะสม 3.15 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็น
ปัจเจกบุคคล 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

ผู ้บั ง คับบัญช า ยอม รับ ฟั งคว าม คิด เ ห็นของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศขององคก์ารมีความเสมอภาค และความ
ยติุธรรม 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

ความชดัเจนในการส่ังงานหรือการมอบหมายงาน 3.61 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

การเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 3.26 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 24 พบว่า ดา้นธรรมนูญในองคก์าร  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดับแรกคือ ความชัดเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.61) รองลงมา 
ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจกบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.35) และการเอาใจใส่ต่อ
สวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.26) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ความ
ชดัเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.41) รองลงมา ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการเคารพ
ในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจกบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.29) และผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.18) 
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ตารางท่ี 25 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นภาวะอิสระจาก
งาน  จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านภาวะอสิระจากงาน 

เพศ 

ชาย 
n=54 

หญิง 
n=66 

รวม 
N=120 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน 3.15 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

การมีวนัหยดุใหก้บัตนเองและครอบครัว 3.07 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

การทาํงานในบริษทัน้ีทาํใหว้ถีิชีวติดีข้ึน 2.94 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

มี ช่วงเวลาท่ีได้คลายเครียดจากภาระหน้า ท่ี ท่ี
รับผดิชอบ 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี 3.07 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนั 2.94 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

มีการเปิดเพลงใหฟั้ง/มีทีวใีหดู้ 2.94 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

จดักิจกรรมทาํบุญฟังเทศน์ ฟังธรรม 2.72 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 25 พบวา่ ดา้นภาวะอิสระจากงาน ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.15) รองลงมา การมีวนัหยดุ
ใหก้บัตนเองและครอบครัว การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
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และการทาํงานในบริษทัน้ีทาํใหว้ิถีชีวิตดีข้ึน การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี มีการ
เปิดเพลงใหฟั้ง/มีทีวีใหดู้ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.94)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ การ
ไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.08) รองลงมา การมีวนัหยดุใหก้บัตนเองและ
ครอบครัว การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี (ค่าเฉล่ีย 2.94) และการทาํงานในบริษทัน้ี
ทาํใหว้ิถีชีวิตดีข้ึน มีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.86) 
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ตารางท่ี  26  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นความภูมิใจใน
องคก์าร  จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านความภูมใิจในองค์การ 

เพศ 
ชาย 
n=54 

หญิง 
n=66 

รวม 
N=120 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษทัมีความรับผดิชอบต่อชุมชน 3.06 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีกระบวนการในการป้องกนัมิใหก่้อความ
เสียหายแก่ชุมชน 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีส่วนร่วมสนบัสนุนส่งเสริมกิจกรรมของ
ชุมชน เช่น  

2.56 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

ผลิตภณัฑข์องบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้าง
มลพิษต่อชุมชน 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น การเปิด
โอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐ
ภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยีย่มชมบริษทัและ
นกัศึกษาฝึกงาน 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

มีการกิจกรรมบริจาคโลหิตเน่ืองในวาระต่าง ๆ  2.96 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

เขา้ร่วมประเพณีชุมชนของพนกังาน 2.28 
(นอ้ย) 

2.29 
(นอ้ย) 

2.28 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา่ ดา้นความภูมิใจในองคก์าร  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชาย

และเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ ผลิตภณัฑ์ของบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้างมลพิษต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.17) 
รองลงมา บริษัทเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น การเปิดโอกาส การศึกษาดูงานของ
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บุคคลภายนอกภาครัฐภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยี่ยมชมบริษทัและนกัศึกษาฝึกงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.15) และบริษทัมีกระบวนการในการป้องกนัมิใหก่้อความเสียหายแก่ชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดับแรกคือ 
บริษทัมีความรับผิดชอบต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.17) รองลงมา บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม 
เช่น การเปิดโอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยีย่มชม
บริษทัและนกัศึกษาฝึกงาน (ค่าเฉล่ีย 3.08) และผลิตภณัฑข์องบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้าง
มลพิษต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.03) 
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ตารางท่ี 27 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน จาํแนกตามเพศ 
 

คุณภาพชีวิตการทาํงาน 

เพศ 
ชาย 
n=54 

หญิง 
n=66 

รวม 
N=120 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดา้นรายไดแ้ละประโยชน์ตอบแทน 2.89 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ 3.49 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน 3.41 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

ดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน 3.25 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

ดา้นสังคมสัมพนัธ์ 3.16 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

ดา้นธรรมนูญในองคก์าร 3.23 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

ดา้นภาวะอิสระจากงาน 2.96 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

ดา้นความภมิูใจในองคก์าร 2.89 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 27 พบว่า คุณภาพชีวิตการทาํงาน  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความ

พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 
3.49) รองลงมา ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.41) และดา้นความกา้วหนา้และ
ความมัน่คงในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.25)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือดา้น
ส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.42) รองลงมา ดา้นการพฒันาศกัยภาพของ
ผูป้ฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.32) ดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.25) 
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3.2 ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจต่อคุณภาพชีวติการทาํงาน  จําแนกตามฝ่ายงาน 
  

ตารางท่ี 28 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานด้านรายได้และ
ประโยชน์ตอบแทน  จาํแนกตามฝ่ายงาน 

 

ด้านรายได้และประโยชน์ตอบแทน 

ฝ่ายงาน 

ฝ่ายบริหาร ฝ่ายผลติ 
ฝ่าย

วศิวกรรม 

ฝ่าย
ประกนั
คุณภาพ 

รวม 

n=17 n=60 n=15 n=18 N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็นธรรม  2.88 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรงจากท่ี
ผา่นๆ มา  

3.12 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 สวสัดิการดา้นต่างๆ เช่น แจกชุดให้
พนกังาน  

3.00 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

 มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั  3.41 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 เงินช่วยงานฌาปนกิจศพ  2.53 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

 มี Bonus ประจาํปี  2.12 
(นอ้ย) 

2.17 
(นอ้ย) 

2.27 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

2.23 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 28 พบวา่ ดา้นรายไดแ้ละประโยชน์ตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามทุกฝ่าย

งาน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายบริหาร มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.41) รองลงมา ความ



 56

ยติุธรรมของการข้ึนค่าแรงจากท่ีผา่นๆ มา (ค่าเฉล่ีย 3.12) และสวสัดิการดา้นต่างๆ เช่น แจกชุดให้
พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.00) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
คือ มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.33) รองลงมา ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรงจากท่ี
ผา่นๆ มา (ค่าเฉล่ีย 3.08) และสวสัดิการดา้นต่างๆ เช่น แจกชุดใหพ้นกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.88) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายวิศวกรรม มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.47) รองลงมา ค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็น
ธรรม ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรงจากท่ีผ่านๆ มา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.13) และสวสัดิการดา้น
ต่างๆ เช่น แจกชุดใหพ้นกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.93) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายประกนัคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.43) รองลงมา ความยติุธรรมของการข้ึน
ค่าแรงจากท่ีผา่นๆ มา (ค่าเฉล่ีย 3.14) และค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.89) 
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ตารางท่ี  29 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ี
ปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ  จาํแนกตามฝ่ายงาน 
 

ด้านส่ิงแวดล้อมทีป่ลอดภัยและส่งเสริม
สุขภาพ 

ฝ่ายงาน 

ฝ่ายบริหาร ฝ่ายผลติ 
ฝ่าย

วศิวกรรม 

ฝ่าย
ประกนั
คุณภาพ Total 

n=17 n=60 n=15 n=18 N=120 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
บริษทัมีการกาํหนดนโยบายในด้านความ
ปลอดภยัและการดูแลสภาพแวดลอ้ม 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

พนักงานไดป้ฏิบติังานในสภาพแวดลอ้มท่ี
เหมาะสม 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

จํานวนพนักงานมีความ เหมาะสมต่อ
ปริมาณงาน 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีการจัดกิจกรรม สัปดาห์ความ
ปลอดภยั 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีเคร่ืองและอุปกรณ์อํานวยความ
สะดวกเพียงพอและปลอดภยั 

3.59 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ขนาดของสถานท่ีทาํงานเหมาะสม 3.53 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

แสงสว่างและการถ่ายเทอากาศมีความ
เหมาะสม 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ความสะอาดในอาคารท่ีผลิต 3.59 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร และ
หอ้งนํ้า 

3.59 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม 3.71 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

จดักิจกรรมกีฬาสัมพนัธ์ 3.12 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

มีการตรวจสุขภาพประจาํปี 3.53 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 29  พบว่า ด้านส่ิงแวดล้อมท่ีปลอดภัยและส่งเสริมสุขภาพ  ผูต้อบ
แบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายบริหารและฝ่ายผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปาน
กลาง ส่วนผูต้อบแบบสอบถามแผนกฝ่ายวิศวกรรม และฝ่ายประกนัคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายบริหาร มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมา มีการ
ตรวจสุขภาพประจาํปี (ค่าเฉล่ีย 3.53) และบริษทัมีเคร่ืองและอุปกรณ์อาํนวยความสะดวกเพียงพอ
และปลอดภยั ความสะอาดในอาคารท่ีผลิต ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร และห้องนํ้ า 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.59) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
คือ ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร และหอ้งนํ้ า (ค่าเฉล่ีย 3.70) รองลงมา ความสะอาดใน
อาคารท่ีผลิต (ค่าเฉล่ีย 3.67) และชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายวิศวกรรม มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ความสะอาดในอาคารท่ีผลิต ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร และห้องนํ้ า เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมา ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.73) และขนาดของสถานท่ี
ทาํงานเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายประกนัคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมา ความสะอาดภายใน
บริเวณ โรงอาหาร และหอ้งนํ้า (ค่าเฉล่ีย 3.68) และขนาดของสถานท่ีทาํงานเหมาะสม ความสะอาด
ในอาคารท่ีผลิต เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.64) 
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ตารางท่ี 30 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานด้านการพฒันา
ศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน  จาํแนกตามฝ่ายงาน 

 

ด้านการพฒันาศักยภาพของผู้ปฏิบัตงิาน 

ฝ่ายงาน 

ฝ่ายบริหาร ฝ่ายผลติ 
ฝ่าย

วศิวกรรม 

ฝ่าย
ประกนั
คุณภาพ Total 

n=17 n=60 n=15 n=18 N=120 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ระดับความรับผิดชอบในงานท่ีได้รับ
มอบหมายเพียงพอกบัหนา้ท่ีท่ีตอ้งทาํ 

3.59 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีสาํคญั 3.35 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ลกัษณะงานท่ีทาํอยูต่รงกบัความตอ้งการ 3.47 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

ลกัษณะงานท่ีทาํอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย 3.65 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั 3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษา
มา 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

โอกาสในการพฒันาศกัยภาพในการทาํงาน
จัดอบรมให้ความ รู้ด้านวิ ธีการทํางาน
ประจาํวนั  

3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ไดรั้บการฝึกอบรมเพ่ือเพ่ิมพนูความรู้ทกัษะ
และประสบการณ์ในงานท่ีไดรั้บผดิชอบ 

3.65 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

การศึกษาดูงานระหวา่งหน่วยงาน 2.59 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

จดักิจกรรมกลุ่มขา้มระหวา่งหน่วยงาน 2.47 
(นอ้ย) 

2.38 
(นอ้ย) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 30 พบว่า ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังานผูต้อบแบบสอบถาม
ทุกฝ่ายงาน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายบริหาร มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ลกัษณะงานท่ีทาํอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย ไดรั้บการฝึกอบรมเพ่ือเพิ่มพนู
ความรู้ทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีไดรั้บผดิชอบ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.65) รองลงมา ระดบัความ
รับผิดชอบในงานท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอกบัหน้าท่ีท่ีตอ้งทาํ งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความ
ถนัด โอกาสในการพฒันาศกัยภาพในการทาํงานจดัอบรมให้ความรู้ดา้นวิธีการทาํงานประจาํวนั 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.59) และลกัษณะงานท่ีทาํอยูต่รงกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.47) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
คือ ลกัษณะงานท่ีทาํอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั โอกาสในการพฒันา
ศกัยภาพในการทาํงานจดัอบรมให้ความรู้ดา้นวิธีการทาํงานประจาํวนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.62) 
รองลงมา ระดบัความรับผดิชอบในงานท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอกบัหนา้ท่ีท่ีตอ้งทาํ (ค่าเฉล่ีย 3.60) 
และงานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.57) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายวิศวกรรม มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.73) รองลงมา ระดบัความ
รับผิดชอบในงานท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอกบัหน้าท่ีท่ีตอ้งทาํ การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ี
สาํคญั โอกาสในการพฒันาศกัยภาพในการทาํงานจดัอบรมให้ความรู้ดา้นวิธีการทาํงานประจาํวนั 
ได้รับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มพูนความรู้ทักษะและประสบการณ์ในงานท่ีได้รับผิดชอบ เท่ากัน 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) และลกัษณะงานท่ีทาํอยูต่รงกบัความตอ้งการ งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.60) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายประกนัคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.68) รองลงมา ระดบัความ
รับผิดชอบในงานท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอกบัหน้าท่ีท่ีตอ้งทาํ งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความ
ถนัด เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.64) และลกัษณะงานท่ีทาํอยู่เป็นงานท่ีทา้ทาย ได้รับการฝึกอบรมเพื่อ
เพิ่มพนูความรู้ทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีไดรั้บผดิชอบ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
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ตารางท่ี  31 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นความกา้วหน้า
และความมัน่คงในงาน  จาํแนกตามฝ่ายงาน 

 

ด้านความก้าวหน้าและความมั่นคงในงาน 

ฝ่ายงาน 

ฝ่ายบริหาร ฝ่ายผลติ 
ฝ่าย

วศิวกรรม 

ฝ่าย
ประกนั
คุณภาพ Total 

n=17 n=60 n=15 n=18 N=120 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ไดรั้บมอบหมายในการทาํงานท่ีเพ่ิมข้ึน 3.12 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
ความมั่นคงและความเจริญก้าวหน้าใน
ตาํแหน่งหนา้ท่ีการงาน 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

ความมั่นคงและความเจริญเติบโตของ
องคก์รในการดาํเนินกิจการ 

3.82 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

การมีโอกาสในการเรียนรู้งานด้านต่างๆ 
เพ่ือพฒันาตนเองตลอดเวลา 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ภาวะการจา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง 3.53 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

ชีวติความเป็นอยูใ่นการทาํงาน 3.18 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

การศึกษาต่อและดูงาน 2.71 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการเล่ือนตาํแหน่ง 3.06 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน
ทุกฝ่ายงาน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายบริหาร มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการดาํเนินกิจการ 
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(ค่าเฉล่ีย 3.82) รองลงมา ภาวการณ์จา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 3.53) และการมี
โอกาสในการเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.35) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
คือ ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการดาํเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมา 
ความมัน่คงและความเจริญกา้วหนา้ในตาํแหน่งหนา้ท่ีการงาน ภาวการณ์จา้งงานของบริษทัมีความ
มัน่คง เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.37) และการมีโอกาสในการเรียนรู้งานด้านต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง
ตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.23) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายวิศวกรรม มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการดาํเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมา 
ความมัน่คงและความเจริญกา้วหนา้ในตาํแหน่งหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.53) และการมีโอกาสใน
การเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองตลอดเวลา ภาวการณ์จา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายประกนัคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการดาํเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.93) 
รองลงมา ภาวะการจา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 3.46) และความมัน่คงและความ
เจริญกา้วหนา้ในตาํแหน่งหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 63

ตารางท่ี  32 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นสังคมสัมพนัธ์  
จาํแนกตามฝ่ายงาน 

 

ด้านสังคมสัมพนัธ์ 

ฝ่ายงาน 

ฝ่ายบริหาร ฝ่ายผลติ 
ฝ่าย

วศิวกรรม 

ฝ่าย
ประกนั
คุณภาพ Total 

n=17 n=60 n=15 n=18 N=120 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ความสนิทสนมความจริงใจและความเป็น
กนัเองจากเพื่อนร่วมงาน  

3.29 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงาน
ใหเ้สร็จตามเป้าหมาย  

3.35 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบ
ปัญหาการทาํงาน  

3.29 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 การแสดงความห่วงใยกนัระหวา่งพนกังาน  3.18 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

 ท่ีทาํงานมีบรรยากาศของความเป็นมิตร มี
ความอบอุ่นเอ้ืออาทรซ่ึงกนัและกนัจาก
เพ่ือนร่วมงาน  

3.12 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

 ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการยอมรับและมีโอกาส
ปฏิสัมพนัธ์กบัผูอ่ื้น  

2.94 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

 เพ่ือนร่วมงานภายในแผนกมีการส่ือสาร
แลกเปล่ียนความรู้และประสบการณ์ซ่ึงกนั
และกนั  

3.24 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 ความสัมพนัธ์อนัดีระหวา่งหน่วยงานและ
ความร่วมมือกนัในการทาํงาน  

3.29 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 คดัเลือกพนกังานดีเด่นประจาํปี  2.24 
(นอ้ย) 

2.32 
(นอ้ย) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.39 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 32 พบว่า ดา้นความสัมพนัธ์ ผูต้อบแบบสอบถามทุกฝ่ายงาน มีความพึง
พอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายบริหาร มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานให้เสร็จตามเป้าหมาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.35) รองลงมา ความสนิทสนมความจริงใจและความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน การ
ปรึกษาหารือระหว่างกนัเม่ือประสบปัญหาการทาํงาน ความสัมพนัธ์อนัดีระหว่างหน่วยงานและ
ความร่วมมือกนัในการทาํงาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.29) และเพื่อนร่วมงานภายในแผนกมีการส่ือสาร
แลกเปล่ียนความรู้และประสบการณ์ซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 3.24) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
คือ การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานใหเ้สร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.38) รองลงมา ความ
สนิทสนมความจริงใจและความเป็นกนัเองจากเพ่ือนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.30) และการปรึกษาหารือ
ระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.28) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายวิศวกรรม มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานใหเ้สร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.40) รองลงมา 
ความสนิทสนมความจริงใจและความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือ
ประสบปัญหาการทาํงาน การแสดงความห่วงใยกนัระหว่างพนกังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.33) และ
ความสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งหน่วยงานและความร่วมมือกนัในการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.27) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายประกนัคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานให้เสร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
รองลงมา การปรึกษาหารือระหว่างกนัเม่ือประสบปัญหาการทาํงาน ความสัมพนัธ์อนัดีระหว่าง
หน่วยงานและความร่วมมือกนัในการทาํงาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.39) และความสนิทสนมความ
จริงใจและความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.36) 
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ตารางท่ี  33 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นธรรมนูญใน
องคก์าร  จาํแนกตามฝ่ายงาน 

 

ด้านธรรมนูญในองค์การ 

ฝ่ายงาน 

ฝ่ายบริหาร ฝ่ายผลติ 
ฝ่าย

วศิวกรรม 

ฝ่าย
ประกนั
คุณภาพ Total 

n=17 n=60 n=15 n=18 N=120 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ความยติุธรรมในการบริหารงาน 3.06 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
มีการปฏิบติัต่อบุคลากรอยา่งเหมาะสม 3.12 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
ผูป้ฏิบัติงานได้รับการเคารพในสิทธ์ิและ
ความเป็นปัจเจกบุคคล 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

ผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศขององค์การมีความเสมอภาค 
และความยติุธรรม 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

คว ามชัด เ จน ในก า รสั่ ง ง านห รือก า ร
มอบหมายงาน 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ก า ร เ อ า ใ จ ใ ส่ ต่ อ ส วั ส ดิ ภ า พ ข อ ง
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 33 พบว่า ดา้นธรรมนูญในองค์การผูต้อบแบบสอบถามทุกฝ่ายงาน มี
ความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายบริหาร มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ความชดัเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.41) 
รองลงมา ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจกบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.29) และ
ผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.18) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
คือ ความชดัเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.45) รองลงมา ผูป้ฏิบติังานไดรั้บ
การเคารพในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจกบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.28) และผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความ
คิดเห็นของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.18) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายวิศวกรรม มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ความชดัเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมา ผูป้ฏิบติังาน
ไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจกบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.33) และผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟัง
ความคิดเห็นของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.20) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายประกนัคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ ความชดัเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.57) รองลงมา 
ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจกบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.39) และผูบ้งัคบับญัชา
ยอมรับฟังความคิดเห็นของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.29) 
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ตารางท่ี  34 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นภาวะอิสระจาก
งาน  จาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 

 

ด้านภาวะอสิระจากงาน 

ฝ่ายงาน 

ฝ่ายบริหาร ฝ่ายผลิต 
ฝ่าย

วศิวกรรม 

ฝ่าย
ประกนั
คุณภาพ Total 

n=17 n=60 n=15 n=18 N=120 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน 3.12 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
การมีวนัหยดุใหก้บัตนเองและครอบครัว 3.00 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
การทาํงานในบริษทัน้ีทาํใหว้ถีิชีวติดีข้ึน 2.82 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
มีช่วงเวลาท่ีไดค้ลายเครียดจากภาระหนา้ท่ีท่ี
รับผดิชอบ 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

การจัดงานส่งท้าย ปี เ ก่ าต้อนรับปีใหม่
ประจาํปี 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนั 2.88 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

มีการเปิดเพลงใหฟั้ง/มีทีวใีหดู้ 2.94 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

จดักิจกรรมทาํบุญฟังเทศน์ ฟังธรรม 2.76 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 34 พบวา่ ดา้นภาวะอิสระจากงานผูต้อบแบบสอบถามทุกฝ่ายงาน มีความ
พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายบริหาร มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.12) รองลงมา 
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การมีวนัหยุดให้กบัตนเองและครอบครัว การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.00) และมีการเปิดเพลงใหฟั้ง/มีทีวีใหดู้ (ค่าเฉล่ีย 2.94) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
คือ การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.08) รองลงมา การมีวนัหยดุให้กบัตนเอง
และครอบครัว การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.95) และการทาํงาน
ในบริษทัน้ีทาํใหว้ิถีชีวิตดีข้ึน (ค่าเฉล่ีย 2.90) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายวิศวกรรม มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.13) รองลงมา การมีวนัหยดุให้กบั
ตนเองและครอบครัว การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี มีการเปิดเพลงใหฟั้ง/มีทีวีใหดู้ 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.07) และมีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนั (ค่าเฉล่ีย 2.93) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายประกนัคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.14) รองลงมา การมีวนัหยดุใหก้บั
ตนเองและครอบครัว การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.07) และการ
ทาํงานในบริษทัน้ีทาํใหว้ิถีชีวิตดีข้ึน มีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.96) 
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ตารางท่ี  35 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นความภูมิใจใน
องคก์ารจาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 

 

ด้านความภูมใิจในองค์การ 

ฝ่ายงาน 

ฝ่ายบริหาร ฝ่ายผลติ 
ฝ่าย

วศิวกรรม 

ฝ่าย
ประกนั
คุณภาพ Total 

n=17 n=60 n=15 n=18 N=120 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
บริษทัมีความรับผดิชอบต่อชุมชน 3.18 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
บริษทัมีกระบวนการในการป้องกนัมิให้ก่อ
ความเสียหายแก่ชุมชน 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

บ ริษัท มี ส่ วน ร่ วมสนับส นุน ส่ ง เ ส ริ ม
กิจกรรมของชุมชน เช่น  

2.76 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

ผลิตภณัฑ์ของบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ี
ไม่สร้างมลพิษต่อชุมชน 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น 
การ เ ปิดโอกาส  การ ศึกษา ดู ง านของ
บุ ค ค ล ภ า ย น อ ก ภ า ค รั ฐ ภ า ค เ อ ก ช น
สถาบันการ ศึกษา เยี่ ยมชมบริษัทและ
นกัศึกษาฝึกงาน 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

มีการกิจกรรมบริจาคโลหิตเน่ืองในวาระ
ต่าง ๆ  

3.06 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

เขา้ร่วมประเพณีชุมชนของพนกังาน 2.35 
(นอ้ย) 

2.22 
(นอ้ย) 

2.27 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

2.28 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 35 พบว่า ดา้นความภูมิใจในองคก์ารผูต้อบแบบสอบถามทุกฝ่ายงาน มี

ความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
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 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายบริหาร มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ บริษทัมีความรับผิดชอบต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.18) รองลงมา 
ผลิตภณัฑ์ของบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้างมลพิษต่อชุมชน บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคม
ทุกกลุ่ม เช่น การเปิดโอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐภาคเอกชนสถาบนัการศึกษา
เยี่ยมชมบริษทัและนกัศึกษาฝึกงาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.12) และมีการกิจกรรมบริจาคโลหิตเน่ืองใน
วาระต่าง ๆ (ค่าเฉล่ีย 3.06) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายผลิต มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก
คือ บริษทัมีความรับผิดชอบต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.10) รองลงมา บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุก
กลุ่ม เช่น การเปิดโอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐภาคเอกชนสถาบนัการศึกษา
เยี่ยมชมบริษทัและนกัศึกษาฝึกงาน (ค่าเฉล่ีย 3.08) และผลิตภณัฑข์องบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ี
ไม่สร้างมลพิษต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.02) 
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายวิศวกรรม มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ผลิตภณัฑข์องบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้างมลพิษต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.20) รองลงมา 
บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น การเปิดโอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอก
ภาครัฐภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยีย่มชมบริษทัและนกัศึกษาฝึกงาน (ค่าเฉล่ีย 3.13) และบริษทัมี
กระบวนการในการป้องกนัมิใหก่้อความเสียหายแก่ชุมชน มีการกิจกรรมบริจาคโลหิตเน่ืองในวาระ
ต่าง ๆ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.07)  
 ผูต้อบแบบสอบถามฝ่ายงานฝ่ายประกนัคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกคือ บริษทัมีความรับผดิชอบต่อชุมชน ผลิตภณัฑข์องบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้าง
มลพิษต่อชุมชน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.17) รองลงมา บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น การ
เปิดโอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยี่ยมชมบริษทั
และนกัศึกษาฝึกงาน (ค่าเฉล่ีย 3.14) และบริษทัมีกระบวนการในการป้องกนัมิให้ก่อความเสียหาย
แก่ชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
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ตารางท่ี 36 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน จาํแนกตามฝ่ายงาน 
 

คุณภาพชีวิตการทาํงาน 

ฝ่ายงาน 

ฝ่ายบริหาร ฝ่ายผลติ 
ฝ่าย

วศิวกรรม 

ฝ่าย
ประกนั
คุณภาพ Total 

n=17 n=60 n=15 n=18 N=120 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ดา้นรายไดแ้ละประโยชน์ตอบแทน 2.84 

(ปานกลาง) 
2.80 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
ดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริม
สุขภาพ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน 3.34 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

ดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน 3.26 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

ดา้นสังคมสัมพนัธ์ 3.10 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

ดา้นธรรมนูญในองคก์าร 3.17 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

ดา้นภาวะอิสระจากงาน 2.91 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

ดา้นความภมิูใจในองคก์าร 2.94 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 36 พบวา่ คุณภาพชีวิตการทาํงาน  ผูต้อบแบบสอบถามทุกฝ่ายงานมีความ
พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดับแรกเหมือนกันคือ ด้านส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริม
สุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.47, 3.42, 3.50, 3.50) รองลงมา ด้านการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย  3.34,3.35,3.40,3.38) และด้านความก้าวหน้าและความมั่นคงในงาน  (ค่าเฉล่ีย 
3.26,3.18,3.24,3.28)  
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3.3 ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจต่อคุณภาพชีวติการทาํงาน  จําแนกตามค่าจ้างต่อเดอืน 
 

ตารางท่ี 37  แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานด้านรายได้และ
ประโยชน์ตอบแทน  จาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 
 

ด้านรายได้และประโยชน์ตอบแทน 

ค่าจ้างต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 10,000 
บาท 

10,000 บาทขึน้
ไป 

รวม 
 

n=75 n=45 N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็นธรรม  2.84 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรงจากท่ีผา่นๆ มา  3.11 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 สวสัดิการดา้นต่างๆ เช่น แจกชุดใหพ้นกังาน  2.95 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

 มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั  3.36 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 เงินช่วยงานฌาปนกิจศพ  2.52 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

 มี Bonus ประจาํปี  2.27 
(นอ้ย) 

2.16 
(นอ้ย) 

2.23 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

 

 จากตารางท่ี 37 พบวา่ ดา้นรายไดแ้ละผลประโยชน์ตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามทุก
ค่าจา้งต่อเดือน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามค่าจา้งต่อเดือนตํ่ากวา่ 1 ปี ถึง 2 ปี  มีความพึง
พอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ  มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.36) รองลงมา 
ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรงจากท่ีผา่นๆ มา (ค่าเฉล่ีย 3.11) และ สวสัดิการดา้นต่างๆ เช่น แจกชุดให้

พนกังาน(ค่าเฉล่ีย 2.95) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามค่าจา้งต่อเดือนหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.36) รองลงมา ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรง
จากท่ีผา่นๆ มา (ค่าเฉล่ีย 3.08) และ ค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.74) 
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ตารางท่ี  38 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ี
ปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพจาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 
 

ด้านส่ิงแวดล้อมทีป่ลอดภัยและส่งเสริมสุขภาพ 

ค่าจ้างต่อเดอืน 
ตํา่กว่า 10,000 

บาท 
10,000 บาทขึน้

ไป 
รวม 

 

n=75 n=45 N=120 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
บริษทัมีการกาํหนดนโยบายในดา้นความปลอดภยั
และการดูแลสภาพแวดลอ้ม 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

พนักง านได้ป ฏิบั ติ ง านในสภาพแวดล้อม ท่ี
เหมาะสม 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

จาํนวนพนกังานมีความเหมาะสมต่อปริมาณงาน 3.44 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีการจดักิจกรรม สัปดาห์ความปลอดภยั 3.19 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีเคร่ืองและอุปกรณ์อํานวยความสะดวก
เพียงพอและปลอดภยั 

3.53 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ขนาดของสถานท่ีทาํงานเหมาะสม 3.57 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

แสงสวา่งและการถ่ายเทอากาศมีความเหมาะสม 3.52 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ความสะอาดในอาคารท่ีผลิต 3.73 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร และหอ้งนํ้า 3.73 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม 3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

จดักิจกรรมกีฬาสัมพนัธ์ 3.07 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

มีการตรวจสุขภาพประจาํปี 3.43 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 38 พบว่า ด้านส่ิงแวดล้อมท่ีปลอดภัยและส่งเสริมสุขภาพผู ้ตอบ
แบบสอบถามทุกค่าจา้งต่อเดือน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามค่าจ้างต่อเดือนชาย มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ  ความสะอาดในอาคารท่ีผลิต ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร 
และหอ้งนํ้า เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.73) รองลงมา ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.69) และ
ขนาดของสถานท่ีทาํงานเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.57) 
 ผูต้อบแบบสอบถามค่าจา้งต่อเดือนหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมา ความสะอาดภายในบริเวณ โรง
อาหาร และหอ้งนํ้า (ค่าเฉล่ีย 3.62) และความสะอาดในอาคารท่ีผลิต (ค่าเฉล่ีย 3.56) 
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ตารางท่ี 39  แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานด้านการพฒันา
ศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน  จาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 
 

ด้านการพฒันาศักยภาพของผู้ปฏิบัตงิาน 

ค่าจ้างต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 10,000 
บาท 

10,000 บาทขึน้
ไป 

รวม 
 

n=75 n=45 N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ระดับความรับผิดชอบในงานท่ีได้รับมอบหมาย
เพียงพอกบัหนา้ท่ีท่ีตอ้งทาํ 

3.55 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีสาํคญั 3.45 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ลกัษณะงานท่ีทาํอยูต่รงกบัความตอ้งการ 3.44 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

ลกัษณะงานท่ีทาํอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย 3.65 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั 3.63 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา 3.57 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

โอกาสในการพัฒนาศักยภาพในการทํางานจัด
อบรมใหค้วามรู้ดา้นวธีิการทาํงานประจาํวนั  

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ได้รับการฝึกอบรมเพ่ือเพ่ิมพูนความรู้ทักษะและ
ประสบการณ์ในงานท่ีไดรั้บผดิชอบ 

3.53 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

การศึกษาดูงานระหวา่งหน่วยงาน 2.65 
(ปานกลาง) 

2.47 
(นอ้ย) 

2.58 
(ปานกลาง) 

จดักิจกรรมกลุ่มขา้มระหวา่งหน่วยงาน 2.49 
(นอ้ย) 

2.22 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 39 พบว่า ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังานผูต้อบแบบสอบถาม
ทุกค่าจา้งต่อเดือน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามค่าจ้างต่อเดือนชาย มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ลกัษณะงานท่ีทาํอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย (ค่าเฉล่ีย 3.65) รองลงมา งานท่ี
ทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.63) และโอกาสในการพฒันาศกัยภาพในการทาํงานจดั
อบรมใหค้วามรู้ดา้นวิธีการทาํงานประจาํวนั (ค่าเฉล่ีย 3.60) 
 ผูต้อบแบบสอบถามค่าจา้งต่อเดือนหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ระดบัความรับผดิชอบในงานท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอกบัหนา้ท่ีท่ีตอ้งทาํ (ค่าเฉล่ีย 3.73) 
รองลงมา ไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มพูนความรู้ทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีไดรั้บผิดชอบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.69) และลกัษณะงานท่ีทาํอยูต่รงกบัความตอ้งการ งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีได้
ศึกษามา โอกาสในการพฒันาศกัยภาพในการทาํงานจดัอบรมใหค้วามรู้ดา้นวิธีการทาํงานประจาํวนั 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.62) 
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ตารางท่ี  40 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นความกา้วหน้า
และความมัน่คงในงานจาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 
 

ด้านความก้าวหน้าและความมั่นคงในงาน 

ค่าจ้างต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 10,000 
บาท 

10,000 บาทขึน้
ไป 

รวม 
 

n=75 n=45 N=120 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ไดรั้บมอบหมายในการทาํงานท่ีเพ่ิมข้ึน 3.04 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
ความมั่นคงและความเจริญก้าวหน้าในตาํแหน่ง
หนา้ท่ีการงาน 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการ
ดาํเนินกิจการ 

3.72 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

การมีโอกาสในการเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพ่ือพฒันา
ตนเองตลอดเวลา 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ภาวะการจา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง 3.40 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

ชีวติความเป็นอยูใ่นการทาํงาน 3.21 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

การศึกษาต่อและดูงาน 2.73 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการเล่ือนตาํแหน่ง 2.99 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 40 พบว่า ดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงานผูต้อบแบบสอบถาม

จาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือนทุกค่าจา้งต่อเดือน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามค่าจ้างต่อเดือนชาย มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการดาํเนินกิจการ 
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(ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมา ภาวการณ์จา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 3.40) และความมัน่คง
และความเจริญกา้วหนา้ในตาํแหน่งหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.37) 
 ผูต้อบแบบสอบถามค่าจา้งต่อเดือนหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการดาํเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.96) รองลงมา 
ความมัน่คงและความเจริญกา้วหนา้ในตาํแหน่งหนา้ท่ีการงาน ภาวการณ์จา้งงานของบริษทัมีความ
มัน่คง เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.42) และการมีโอกาสในการเรียนรู้งานด้านต่างๆ เพื่อพฒันาตนเอง
ตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.36) 
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ตารางท่ี 41 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นสังคมสัมพนัธ์  
จาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 
 

ด้านสังคมสัมพนัธ์ 

ค่าจ้างต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 10,000 
บาท 

10,000 บาทขึน้
ไป 

รวม 
 

n=75 n=45 N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสนิทสนมความจริงใจและความเป็นกนัเอง
จากเพ่ือนร่วมงาน  

3.28 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานใหเ้สร็จ
ตามเป้าหมาย  

3.40 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาการ
ทาํงาน  

3.27 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 การแสดงความห่วงใยกนัระหวา่งพนกังาน  3.33 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

 ท่ีทาํงานมีบรรยากาศของความเป็นมิตร มีความ
อบอุ่นเอ้ืออาทรซ่ึงกนัและกนัจากเพื่อนร่วมงาน  

3.11 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

 ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการยอมรับและมีโอกาส
ปฏิสัมพนัธ์กบัผูอ่ื้น  

2.88 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

 เพ่ือนร่วมงานภายในแผนกมีการส่ือสาร
แลกเปล่ียนความรู้และประสบการณ์ซ่ึงกนัและกนั  

3.09 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 ความสัมพนัธ์อนัดีระหวา่งหน่วยงานและความ
ร่วมมือกนัในการทาํงาน  

3.37 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 คดัเลือกพนกังานดีเด่นประจาํปี  2.43 
(นอ้ย) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 41 พบว่า ดา้นสังคมสัมพนัธ์ผูต้อบแบบสอบถามทุกค่าจา้งต่อเดือน มี

ความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
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 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามค่าจ้างต่อเดือนชาย มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานให้เสร็จตามเป้าหมาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.40) รองลงมา ความสัมพนัธ์อนัดีระหว่างหน่วยงานและความร่วมมือกนัในการทาํงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) และการแสดงความห่วงใยกนัระหวา่งพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
 ผูต้อบแบบสอบถามค่าจา้งต่อเดือนหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานให้เสร็จตามเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมา 
การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.40) และความสนิทสนมความ
จริงใจและความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.38) 
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ตารางท่ี 42  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นธรรมนูญใน
องคก์ารจาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 
 

ด้านธรรมนูญในองค์การ 

ค่าจ้างต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 10,000 
บาท 

10,000 บาทขึน้
ไป 

รวม 
 

n=75 n=45 N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความยติุธรรมในการบริหารงาน 3.00 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการปฏิบติัต่อบุคลากรอยา่งเหมาะสม 3.11 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็น
ปัจเจกบุคคล 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

ผู ้บั ง คับบัญช า ยอม รับ ฟั งคว าม คิด เ ห็นของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศขององคก์ารมีความเสมอภาค และความ
ยติุธรรม 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

ความชดัเจนในการส่ังงานหรือการมอบหมายงาน 3.48 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

การเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 3.27 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี พบว่า ดา้นธรรมนูญในองคก์ารผูต้อบแบบสอบถามทุกค่าจา้งต่อเดือน มี
ความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามค่าจ้างต่อเดือนชาย มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ความชดัเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.48) 
รองลงมา ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจกบุคคล การเอาใจใส่ต่อสวสัดิ
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ภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.27) และผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟังความคิดเห็นของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.24) 
 ผูต้อบแบบสอบถามค่าจา้งต่อเดือนหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ความชดัเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.53) รองลงมา ผูป้ฏิบติังาน
ไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจกบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.40) และมีการปฏิบติัต่อบุคลากร
อยา่งเหมาะสม การเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.11) 
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ตารางท่ี 43  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นภาวะอิสระจาก
งาน จาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 
 

ด้านภาวะอสิระจากงาน 

ค่าจ้างต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 10,000 
บาท 

10,000 บาทขึน้
ไป 

รวม 
 

n=75 n=45 N=120 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน 3.11 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
การมีวนัหยดุใหก้บัตนเองและครอบครัว 2.99 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
การทาํงานในบริษทัน้ีทาํใหว้ถีิชีวติดีข้ึน 2.93 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
มี ช่วงเวลาท่ีได้คลายเครียดจากภาระหน้า ท่ี ท่ี
รับผดิชอบ 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี 2.99 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนั 2.93 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

มีการเปิดเพลงใหฟั้ง/มีทีวใีหดู้ 2.80 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

จดักิจกรรมทาํบุญฟังเทศน์ ฟังธรรม 2.69 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 43 พบว่า ดา้นภาวะอิสระจากงานผูต้อบแบบสอบถามทุกค่าจา้งต่อเดือน 
มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามค่าจ้างต่อเดือนชาย มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.11) รองลงมา 



 85

การมีวนัหยุดให้กบัตนเองและครอบครัว การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 2.99) และมีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนั (ค่าเฉล่ีย 2.93) 
 ผูต้อบแบบสอบถามค่าจา้งต่อเดือนหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.11) รองลงมา มีการเปิดเพลงใหฟั้ง/มี
ทีวีให้ดู (ค่าเฉล่ีย 3.04) และการมีวนัหยุดให้กับตนเองและครอบครัว การจดังานส่งทา้ยปีเก่า
ตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.02) 
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ตารางท่ี  44  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน ดา้นความภูมิใจใน
องคก์ารจาํแนกตามค่าจา้งต่อเดือน 
 

ด้านความภูมใิจในองค์การ 

ค่าจ้างต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 10,000 
บาท 

10,000 บาทขึน้
ไป 

รวม 
 

n=75 n=45 N=120 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
บริษทัมีความรับผดิชอบต่อชุมชน 3.12 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
บริษทัมีกระบวนการในการป้องกนัมิใหก่้อความ
เสียหายแก่ชุมชน 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีส่วนร่วมสนบัสนุนส่งเสริมกิจกรรมของ
ชุมชน เช่น  

2.53 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

ผลิตภณัฑข์องบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้าง
มลพิษต่อชุมชน 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น การเปิด
โอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐ
ภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยีย่มชมบริษทัและ
นกัศึกษาฝึกงาน 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

มีการกิจกรรมบริจาคโลหิตเน่ืองในวาระต่าง ๆ  3.03 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

เขา้ร่วมประเพณีชุมชนของพนกังาน 2.35 
(นอ้ย) 

2.18 
(นอ้ย) 

2.28 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 44 พบวา่ ดา้นความภูมิใจในองคก์าร ผูต้อบแบบสอบถามทุกค่าจา้งต่อ

เดือน มีความพึงพอใจท่ีมีคา่เฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามค่าจ้างต่อเดือนชาย มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ บริษทัมีความรับผิดชอบต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.12) รองลงมา บริษทั
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เอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น การเปิดโอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐ
ภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยี่ยมชมบริษทัและนกัศึกษาฝึกงาน (ค่าเฉล่ีย 3.11) และผลิตภณัฑข์อง
บริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้างมลพิษต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
 ผูต้อบแบบสอบถามค่าจา้งต่อเดือนหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ผลิตภณัฑข์องบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้างมลพิษต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.13) รองลงมา 
บริษทัมีความรับผิดชอบต่อชุมชน บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น การเปิดโอกาส 
การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยีย่มชมบริษทัและนกัศึกษา
ฝึกงาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.11) และบริษทัมีกระบวนการในการป้องกนัมิให้ก่อความเสียหายแก่
ชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.02) 
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ตารางท่ี 45 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน จาํแนกตามค่าจา้งต่อ
เดือน 
 

คุณภาพชีวิตการทาํงาน 

ค่าจ้างต่อเดอืน 

ตํา่กว่า 10,000 
บาท 

10,000 บาทขึน้
ไป 

รวม 
 

n=75 n=45 N=120 
ดา้นรายไดแ้ละประโยชน์ตอบแทน 2.84 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
ดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ 3.48 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน 3.36 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
ดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน 3.22 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
ดา้นสังคมสัมพนัธ์ 3.13 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
ดา้นธรรมนูญในองคก์าร 3.20 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
ดา้นภาวะอิสระจากงาน 2.91 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 
ดา้นความภมิูใจในองคก์าร 2.88 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 45 พบวา่ คุณภาพชีวิตการทาํงาน  ผูต้อบแบบสอบถามทุกค่าจา้งต่อเดือน
มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดับแรกเหมือนกันคือ ด้านส่ิงแวดล้อมท่ีปลอดภัยและ
ส่งเสริมสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 3..48, 3.41) รองลงมา ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 
3.36, 3.36) และดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน (ค่าเฉล่ีย 3.22, 3.24)  
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3.4  ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจต่อคุณภาพชีวติการทาํงาน  จําแนกตามระยะเวลาทํางาน 
 

ตารางท่ี  46  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นรายไดแ้ละ
ประโยชน์ตอบแทน  จาํแนกตามระยะเวลาทาํงาน 
 

ด้านรายได้และประโยชน์ตอบแทน 

ระยะเวลาทาํงาน 

ตํา่กว่า 1 ปี ถึง 
2 ปี 3 ปีขึน้ไป 

รวม 
 

n=64 n=56 N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็นธรรม  2.78 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรงจากท่ีผา่นๆ มา  3.06 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 สวสัดิการดา้นต่างๆ เช่น แจกชุดใหพ้นกังาน  2.95 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

 มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั  3.39 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 เงินช่วยงานฌาปนกิจศพ  2.63 
(ปานกลาง) 

2.46 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

 มี Bonus ประจาํปี  2.41 
(ปานกลาง) 

2.02 
(นอ้ย) 

2.23 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

 

 จากตารางท่ี 46  พบว่า ดา้นรายไดแ้ละผลประโยชน์ตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามทุก
ระยะเวลาทาํงาน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาทาํงานตํ่ากว่า 1 ปี ถึง 2 ปี  มีความ
พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ  มีรถรับส่งพนักงานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.39) 
รองลงมา ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรงจากท่ีผา่นๆ มา (ค่าเฉล่ีย 3.06) และสวสัดิการดา้นต่างๆ 
เช่น แจกชุดใหพ้นกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.95) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา 3 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ มีรถรับส่งพนกังานและเบ้ียขยนั (ค่าเฉล่ีย 3.38) รองลงมา ความยติุธรรมของการข้ึนค่าแรง
จากท่ีผา่นๆ มา (ค่าเฉล่ีย 3.16) และค่าแรงท่ีไดรั้บเพียงพอและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.02) 
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ตารางท่ี  47  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ี
ปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพจาํแนกตามระยะเวลาทาํงาน 
 

ด้านส่ิงแวดล้อมทีป่ลอดภัยและส่งเสริมสุขภาพ 

ระยะเวลาทาํงาน 
ตํา่กว่า 1 ปี ถึง 

2 ปี 3 ปีขึน้ไป 
รวม 

 

n=64 n=56 N=120 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
บริษทัมีการกาํหนดนโยบายในดา้นความปลอดภยั
และการดูแลสภาพแวดลอ้ม 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

พนักง านได้ป ฏิบั ติ ง านในสภาพแวดล้อม ท่ี
เหมาะสม 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

จาํนวนพนกังานมีความเหมาะสมต่อปริมาณงาน 3.41 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีการจดักิจกรรม สัปดาห์ความปลอดภยั 3.20 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีเคร่ืองและอุปกรณ์อํานวยความสะดวก
เพียงพอและปลอดภยั 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ขนาดของสถานท่ีทาํงานเหมาะสม 3.55 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

แสงสวา่งและการถ่ายเทอากาศมีความเหมาะสม 3.47 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ความสะอาดในอาคารท่ีผลิต 3.72 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร และหอ้งนํ้า 3.77 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม 3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

จดักิจกรรมกีฬาสัมพนัธ์ 3.14 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

มีการตรวจสุขภาพประจาํปี 3.38 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  47 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริม
สุขภาพทุกระยะเวลาทาํงาน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาทาํงานตํ่ากว่า 1 ปี ถึง 2 ปี  มีความ
พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ  ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร และห้องนํ้ า 
(ค่าเฉล่ีย 3.77) รองลงมา ความสะอาดในอาคารท่ีผลิต (ค่าเฉล่ีย 3.72) และชัว่โมงการทาํงานต่อวนั
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา 3 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ชัว่โมงการทาํงานต่อวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.66) รองลงมา ขนาดของสถานท่ีทาํงาน
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.63) และความสะอาดในอาคารท่ีผลิต ความสะอาดภายในบริเวณ โรงอาหาร 
และหอ้งนํ้า เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
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ตารางท่ี 48  แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานด้านการพฒันา
ศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน  จาํแนกตามระยะเวลาทาํงาน 
 

ด้านการพฒันาศักยภาพของผู้ปฏิบัตงิาน 

ระยะเวลาทาํงาน 

ตํา่กว่า 1 ปี ถึง 
2 ปี 3 ปีขึน้ไป 

รวม 
 

n=64 n=56 N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ระดับความรับผิดชอบในงานท่ีได้รับมอบหมาย
เพียงพอกบัหนา้ท่ีท่ีตอ้งทาํ 

3.55 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีสาํคญั 3.45 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ลกัษณะงานท่ีทาํอยูต่รงกบัความตอ้งการ 3.42 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

ลกัษณะงานท่ีทาํอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย 3.58 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั 3.64 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา 3.64 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

โอกาสในการพัฒนาศักยภาพในการทํางานจัด
อบรมใหค้วามรู้ดา้นวธีิการทาํงานประจาํวนั  

3.59 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ได้รับการฝึกอบรมเพ่ือเพ่ิมพูนความรู้ทักษะและ
ประสบการณ์ในงานท่ีไดรั้บผดิชอบ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

การศึกษาดูงานระหวา่งหน่วยงาน 2.66 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

จดักิจกรรมกลุ่มขา้มระหวา่งหน่วยงาน 2.45 
(นอ้ย) 

2.32 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 48 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน
ทุกระยะเวลาทาํงาน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาทาํงานตํ่ากว่า 1 ปี ถึง 2 ปี  มีความ
พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ งานท่ีทาํเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั งานท่ีทาํเป็นงานท่ี
ตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.64) รองลงมา โอกาสในการพฒันาศกัยภาพในการ
ทาํงานจดัอบรมให้ความรู้ดา้นวิธีการทาํงานประจาํวนั (ค่าเฉล่ีย 3.59) และลกัษณะงานท่ีทาํอยูเ่ป็น
งานท่ีทา้ทาย (ค่าเฉล่ีย 3.58) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา 3 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มพูนความรู้ทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีไดรั้บผิดชอบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) รองลงมา ระดบัความรับผดิชอบในงานท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอกบัหนา้ท่ีท่ีตอ้งทาํ 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) และลกัษณะงานท่ีทาํอยู่เป็นงานท่ีทา้ทาย โอกาสในการพฒันาศกัยภาพในการ
ทาํงานจดัอบรมใหค้วามรู้ดา้นวิธีการทาํงานประจาํวนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
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ตารางท่ี 49 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นความกา้วหน้า
และความมัน่คงในงานจาํแนกตามระยะเวลาทาํงาน 
 

ด้านความก้าวหน้าและความมั่นคงในงาน 

ระยะเวลาทาํงาน 

ตํา่กว่า 1 ปี ถึง 
2 ปี 3 ปีขึน้ไป 

รวม 
 

n=64 n=56 N=120 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ไดรั้บมอบหมายในการทาํงานท่ีเพ่ิมข้ึน 3.03 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
ความมั่นคงและความเจริญก้าวหน้าในตาํแหน่ง
หนา้ท่ีการงาน 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการ
ดาํเนินกิจการ 

3.72 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

การมีโอกาสในการเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพ่ือพฒันา
ตนเองตลอดเวลา 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ภาวะการจา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง 3.31 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

ชีวติความเป็นอยูใ่นการทาํงาน 3.19 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

การศึกษาต่อและดูงาน 2.75 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการเล่ือนตาํแหน่ง 2.88 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

 
 



 96

จากตารางท่ี 49 พบว่า ดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน ผูต้อบแบบสอบถาม
ทุกระยะเวลาทาํงาน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาทาํงานตํ่ากว่า 1 ปี ถึง 2 ปี  มีความ
พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององค์กรในการ
ดาํเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมา ความมัน่คงและความเจริญกา้วหนา้ในตาํแหน่งหนา้ท่ีการ
งาน (ค่าเฉล่ีย 3.39) และภาวะการจา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา 3 ปีข้ึนไป  มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการดาํเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมา 
ภาวะการจา้งงานของบริษทัมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 3.52) และการมีโอกาสในการเรียนรู้งานดา้น
ต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.41) 
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ตารางท่ี 50 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน ดา้นสังคมสัมพนัธ์  
จาํแนกตามระยะเวลาทาํงาน 
 

ด้านสังคมสัมพนัธ์ 

ระยะเวลาทาํงาน 

ตํา่กว่า 1 ปี ถึง 
2 ปี 3 ปีขึน้ไป 

รวม 
 

n=64 n=56 N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสนิทสนมความจริงใจและความเป็นกนัเอง
จากเพ่ือนร่วมงาน  

3.25 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานใหเ้สร็จ
ตามเป้าหมาย  

3.44 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 การปรึกษาหารือระหวา่งกนัเม่ือประสบปัญหาการ
ทาํงาน  

3.27 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 การแสดงความห่วงใยกนัระหวา่งพนกังาน  3.41 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

 ท่ีทาํงานมีบรรยากาศของความเป็นมิตร มีความ
อบอุ่นเอ้ืออาทรซ่ึงกนัและกนัจากเพื่อนร่วมงาน  

3.13 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

 ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการยอมรับและมีโอกาส
ปฏิสัมพนัธ์กบัผูอ่ื้น  

2.83 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

 เพ่ือนร่วมงานภายในแผนกมีการส่ือสาร
แลกเปล่ียนความรู้และประสบการณ์ซ่ึงกนัและกนั  

3.03 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 ความสัมพนัธ์อนัดีระหวา่งหน่วยงานและความ
ร่วมมือกนัในการทาํงาน  

3.42 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 คดัเลือกพนกังานดีเด่นประจาํปี  2.56 
(ปานกลาง) 

2.20 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 50 พบว่า ดา้นสังคมสัมพนัธ์ผูต้อบแบบสอบถามทุกระยะเวลาทาํงาน มี
ความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาทาํงานตํ่ากว่า 1 ปี ถึง 2 ปี  มีความ
พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานให้เสร็จตาม
เป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมา ความสัมพนัธ์อนัดีระหว่างหน่วยงานและความร่วมมือกนัใน
การทาํงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.42) และการแสดงความห่วงใยกนัระหวา่งพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.41) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา 3 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ความสนิทสนมความจริงใจและความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน การช่วยเหลือซ่ึงกนัและ
กนัในการทาํงานใหเ้สร็จตามเป้าหมาย เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.39) รองลงมา การปรึกษาหารือระหว่าง
กันเม่ือประสบปัญหาการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.38) และเพื่อนร่วมงานภายในแผนกมีการส่ือสาร
แลกเปล่ียนความรู้และประสบการณ์ซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 3.23) 
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ตารางท่ี 51 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นธรรมนูญใน
องคก์ารจาํแนกตามระยะเวลาทาํงาน 
 

ด้านธรรมนูญในองค์การ 

ระยะเวลาทาํงาน 

ตํา่กว่า 1 ปี ถึง 
2 ปี 3 ปีขึน้ไป 

รวม 
 

n=64 n=56 N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความยติุธรรมในการบริหารงาน 2.94 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการปฏิบติัต่อบุคลากรอยา่งเหมาะสม 3.06 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็น
ปัจเจกบุคคล 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

ผู ้บั ง คับบัญช า ยอม รับ ฟั งคว าม คิด เ ห็นของ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศขององคก์ารมีความเสมอภาค และความ
ยติุธรรม 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

ความชดัเจนในการส่ังงานหรือการมอบหมายงาน 3.53 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

การเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 3.25 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 51 พบว่า ดา้นธรรมนูญในองค์การผูต้อบแบบสอบถามทุกระยะเวลา
ทาํงาน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาทาํงานตํ่ากว่า 1 ปี ถึง 2 ปี  มีความ
พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ความชดัเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) รองลงมา ผูป้ฏิบติังานไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจกบุคคล (ค่าเฉล่ีย 
3.27) และการเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.25) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา 3 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ความชดัเจนในการสั่งงานหรือการมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.46) รองลงมา ผูป้ฏิบติังาน
ไดรั้บการเคารพในสิทธ์ิและความเป็นปัจเจกบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.38) และผูบ้งัคบับญัชายอมรับฟัง
ความคิดเห็นของผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.18) 
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ตารางท่ี 52 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นภาวะอิสระจาก
งาน จาํแนกตามระยะเวลาทาํงาน 
 

ด้านภาวะอสิระจากงาน 

ระยะเวลาทาํงาน 

ตํา่กว่า 1 ปี ถึง 
2 ปี 3 ปีขึน้ไป 

รวม 
 

n=64 n=56 N=120 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ค่าเฉล่ีย 

(แปลผล) 
การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน 3.06 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
การมีวนัหยดุใหก้บัตนเองและครอบครัว 2.95 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
การทาํงานในบริษทัน้ีทาํใหว้ถีิชีวติดีข้ึน 2.88 

(ปานกลาง) 
2.93 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
มี ช่วงเวลาท่ีได้คลายเครียดจากภาระหน้า ท่ี ท่ี
รับผดิชอบ 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี 2.95 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนั 2.91 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

มีการเปิดเพลงใหฟั้ง/มีทีวใีหดู้ 2.83 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

จดักิจกรรมทาํบุญฟังเทศน์ ฟังธรรม 2.64 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 52 พบว่า ดา้นภาวะอิสระจากงาน ผูต้อบแบบสอบถามทุกระยะเวลา
ทาํงาน มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาทาํงานตํ่ากว่า 1 ปี ถึง 2 ปี  มีความ
พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ การไดมี้เวลาพกัผอ่นหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.06) 
รองลงมา การมีวนัหยดุให้กบัตนเองและครอบครัว การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.95) และมีสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนั (ค่าเฉล่ีย 2.91) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา 3 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ การไดมี้เวลาพกัผ่อนหลงัจากการทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.16) รองลงมา การมีวนัหยุดให้กบั
ตนเองและครอบครัว การจดังานส่งทา้ยปีเก่าตอ้นรับปีใหม่ประจาํปี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.05) และมี
การเปิดเพลงใหฟั้ง/มีทีวีใหดู้ (ค่าเฉล่ีย 2.96) 
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ตารางท่ี 53 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงานดา้นความภูมิใจใน
องคก์าร  จาํแนกตามระยะเวลาทาํงาน 
 

ด้านความภูมใิจในองค์การ 

ระยะเวลาทาํงาน 

ตํา่กว่า 1 ปี ถึง 
2 ปี 

3 ปีขึน้ไป 
รวม 

 

n=64 n=56 N=120 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัมีความรับผดิชอบต่อชุมชน 2.95 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีกระบวนการในการป้องกนัมิใหก่้อความ
เสียหายแก่ชุมชน 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

บริษทัมีส่วนร่วมสนบัสนุนส่งเสริมกิจกรรมของ
ชุมชน เช่น  

3.06 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

ผลิตภณัฑข์องบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้าง
มลพิษต่อชุมชน 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น การเปิด
โอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐ
ภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยีย่มชมบริษทัและ
นกัศึกษาฝึกงาน 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

มีการกิจกรรมบริจาคโลหิตเน่ืองในวาระต่าง ๆ  2.36 
(นอ้ย) 

2.20 
(นอ้ย) 

2.28 
(นอ้ย) 

เขา้ร่วมประเพณีชุมชนของพนกังาน 2.44 
(นอ้ย) 

2.44 
(นอ้ย) 

2.44 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 53 พบวา่ ดา้นความภูมิใจในองคก์าร  ผูต้อบแบบสอบถามทุกระยะเวลา
ทาํงาน มีความพึงพอใจท่ีมีคา่เฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาทาํงานตํ่ากว่า 1 ปี ถึง 2 ปี  มีความ
พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดับแรกคือ บริษทัเอ้ือประโยชน์ต่อสังคมทุกกลุ่ม เช่น การเปิด
โอกาส การศึกษาดูงานของบุคคลภายนอกภาครัฐภาคเอกชนสถาบนัการศึกษาเยี่ยมชมบริษทัและ
นกัศึกษาฝึกงาน (ค่าเฉล่ีย 3.09) รองลงมา บริษทัมีส่วนร่วมสนบัสนุนส่งเสริมกิจกรรมของชุมชน  
ผลิตภณัฑ์ของบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้างมลพิษต่อชุมชนเท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.06) และ
บริษทัมีความรับผดิชอบต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 2.95) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลา 3 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบั
แรกคือ ผลิตภณัฑข์องบริษทัมีกระบวนการผลิตท่ีไม่สร้างมลพิษต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.16) รองลงมา 
บริษทัมีส่วนร่วมสนับสนุนส่งเสริมกิจกรรมของชุมชน เช่น (ค่าเฉล่ีย 3.13) และบริษทัมีความ
รับผดิชอบต่อชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.05) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 105

ตารางท่ี 54 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการทาํงาน จาํแนกตามระยะเวลา
ทาํงาน 
 

คุณภาพชีวิตการทาํงาน 

ระยะเวลาทาํงาน 

ตํา่กว่า 1 ปี  
ถึง 2 ปี 

3 ปีขึน้ไป 
รวม 

 

n=64 n=56 N=120 
ดา้นรายไดแ้ละประโยชน์ตอบแทน 2.87 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
ดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ 3.46 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน 3.35 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
ดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงในงาน 3.18 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
ดา้นสังคมสัมพนัธ์ 3.15 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
ดา้นธรรมนูญในองคก์าร 3.19 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
ดา้นภาวะอิสระจากงาน 3.06 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
ดา้นความภมิูใจในองคก์าร 2.89 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 54  พบว่า คุณภาพชีวิตการทาํงาน  ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาทาํงาน 
ตํ่ากวา่ 1 ปี ถึง 2 ปี    มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกเหมือนกนัคือ ดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ี
ปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.46 ) รองลงมา ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.35) และดา้นธรรมนูญในองคก์าร (ค่าเฉล่ีย 3.19)  

ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาทาํงาน 3 ปีข้ึนไป  มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ลาํดบัแรกเหมือนกนัคือ ดา้นส่ิงแวดลอ้มท่ีปลอดภยัและส่งเสริมสุขภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมา 
ดา้นการพฒันาศกัยภาพของผูป้ฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.38) และดา้นความกา้วหนา้และความมัน่คงใน
งาน(ค่าเฉล่ีย 3.27)  
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ส่วนที ่4 ข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  55 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามขอ้เสนอแนะ   

ข้อเสนอแนะ จํานวน ร้อยละ 
ควรปรับปรุงบริเวณพ้ืนท่ีดา้นหนา้ของบริษทัเน่ืองจากมีนํ้าท่วมขงั   1  10.0 
เกา้อ้ีโรงอาหารชาํรุด ควรมีการเปล่ียนและปรับปรุง 1  10.0 
อยากใหมี้ OT เยอะๆ อยากใหข้ึ้นเงินเดือนหรือค่าแรง   1 10.0 
ควรมีความยติุธรรมในองคก์ร ไม่ลาํเอียง   1  10.0 
อยากใหมี้ค่าตอบแทนในการควบคุมเคร่ืองจกัร 1  10.0 
อยากให้บริษทัเพิ่มส่ิงจูงใจให้พนักงานท่ีมีทกัษะในการทาํงานและ
ทุ่มเทต่อองคก์รไว ้เพื่อลดการเขา้ออกของพนกังานใหม่   

1  10.0 

อยากใหบ้ริษทัมีการปรับปรุงเร่ืองโบนสัประจาํปีและการปรับข้ึนค่าแรง 1  10.0 
อยากใหบ้ริษทัจดัทาํกองทุนเล้ียงชีพ   1  10.0 
อยากให้ปรับอตัราฐานการข้ึนค่าแรงในแต่ละระดบัเพ่ิม โดยเฉพาะ
ระดบัล่างอยากให้การดูแลและให้ความสําคญักบัพนักงานท่ีมีอายุการ
ทาํงานมากโดยมีสวสัดิการในรูปแบบใดกไ็ดต้าม ความเหมาะสม   

1  10.0 

อยากใหบ้ริษทัช่วยดูแลในเร่ืองของปริมาณงาน 1  10.0 
รวม 10 100.0 

 
 จากตารางท่ี 55 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีขอ้เสนอแนะ ดงัน้ี ควรปรับปรุงบริเวณ
พื้นท่ีดา้นหนา้ของบริษทัเน่ืองจากมีนํ้าท่วมขงั   เกา้อ้ีโรงอาหารชาํรุด ควรมีการเปล่ียนและปรับปรุง
อยากใหมี้ OT เยอะๆ อยากใหข้ึ้นเงินเดือนหรือค่าแรง  ควรมีความยติุธรรมในองคก์ร ไม่ลาํเอียง  
อยากให้มีค่าตอบแทนในการควบคุมเคร่ืองจกัร  อยากให้บริษทัเพ่ิมส่ิงจูงใจให้พนกังานท่ีมีทกัษะ
ในการทาํงานและทุ่มเทต่อองคก์รไว ้ เพื่อลดการเขา้ออกของพนกังานใหม่  อยากให้บริษทัมีการ
ปรับปรุงเร่ืองโบนสัประจาํปีและการปรับข้ึนค่าแรง อยากใหบ้ริษทัจดัทาํกองทุนเล้ียงชีพ  อยากให้
ปรับอตัราฐานการข้ึนค่าแรงในแต่ละระดบัเพิ่ม โดยเฉพาะระดบัล่างอยากให้การดูแลและให้
ความสําคญักบัพนักงานท่ีมีอายุการทาํงานมากโดยมีสวสัดิการในรูปแบบใดก็ไดต้าม ความ
เหมาะสม   และอยากใหบ้ริษทัช่วยดูแลในเร่ืองของปริมาณงาน ร้อยละ 10.0 


